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Jag Ag® fHfwm 8§93 mrust rarusT 3° 9t Ag® UUd € UsaH

JEST UAST SY-IY SITHUT BII™ o ¥3dt Hfdadr @& NCF-2005 M3
PCF-2013 € wmua’3 fanwmg 13t aret 7| faforret w3 fosat <t morfesr
&% fen Us-yn3d § 399 se7g< € Ydr U3s 13T fardr J | feg yrsa
8§93, SCERT € HTfJd™ M3 439 © IHISATd MIPHTUST/HTfIdT & AfgGdr 5%
fammg St aret 7| 93 fegt Ag € Gae<t T |

Sygt <8 feg ydt afmm 313t aret I fa fer yrza €t gu-aur A<t qet
v feforraant © wafra tug vafaa ot 3= | ursa <o o3t femr-miaret
wMI Gergdst fefenragnt & WM -or® @ I 3<ds W3 87 &% Agfus
UAfESt atfaa It 3 aistut areht 05 | 99 uts <9 gt fafanr=t
fa3tt Iret™ & | FETad ATusT mid fefenagt &t dles A%t wigAg feg
fafanret gEs T AT AgET I8 |
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sd=© AU 9<qit | UAST § J9 9didT I8 Bet 439 9 we A=’ &
8§95 M™ed Afd3 AL adar |
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qIfdea a9, yrferat mifmrfuaT, Agaret Yrfenst Ag® feQedst, W R 8 M A. 5915 |
Hf&Ea dg, yrfeHat mforfuaT, Reamdt MetHedt Ag® Ma&arg, ufensT |
YT fiw, yrfendt mifonmua, Aeardt wis thiedt Ag® maret HaaT, sf3garg Arfas |
98 fiw, yrferat mifermua, Faa et M&tH edt Ag® HWTa bt & AT |
USEEIY IHTT, YrfeHat miommud, ATt Yrferdt Ag® 494, ef3garg Arfay |
YA, Yrferat mifedmfudT, Aedrat YrfeHd! Ag® gamst, A € WA . 5919 |
get ¥&a, yrferat mfomrfuar, reardt matiedt igs <9, ef3gag Arfay |
ufred aHTa, yrfenat mfmmmua, rgarat yrferst Ags gser, ufer T |
Tl fiwr, yrferat mifemmuar, Aaaat yrferat Ags &ar, ufenmsT |
UgHIHT U B, H. T 2t ., Fad ol MBIH el Hg& dict gt o, fedmua |
995 i, Ifes mifermua, Agaat Ala e RS9t g ® da3ie®T, feanuq |
o<t fors, aifes mftmmua, RaaTdt Ata e Rd 34t Ag®, 9637, HATga |
HH I, Yrferat miftrue, Agarat Yrferdt Ag® a7 §r7aT, AaTga |
AU gH™T, IF 2199, ATdTd MBH eat A TT6dg I3&T, Ufe™sT |
IETEEY HIHT, Yrferdt mfermud, Aadrat YrfeHat Ag® HrdT HTsHT |
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feovs a9, TMm At 31, 3t AT Ww . ve39, UAy |

yafites fiw, iRty AeaTdt AtatHe Agsdt Ags gost & 4T, efasar |
gefiies fiw, aifes mifomua, Agarat Alstie Ad3dt Ag® T37at Mt fiw,
sf3gars Aoy |

TH IHT ‘TS, I AT U (AT Ha3), HA.E M H. 3319 |

T3 i, g iU (AT Halg), A E M H. 3919 |
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nifonfe - 1

G=m: 1. 100000 3T Tt Aftr=et § ugaT, feueT, M3 AHseT
frgar|

2. FaraT faedt et faforr=t fae” =-T<, €3, Sfadr W3
ydte-29 »irfe {9 Afynret &t 293" 979 AregTdt @7 |

3. fefenraahit & Aasd & W3 wifas H® 979 AreaTdt g7 |

4. Ahpdret € nai39-ue3d, Sue-uee gH M3 IB&T 979
AcaTdt 27|

5. SY-JY »iat T How 7% <31 3 3T I 2t 3 &t Aftodm

o seol
AED

1.1 ya< farms €t uay/gaaret
fugst mirs 9 fefemmaahdt & 10000 3 et Afret & uSs-
foyeT, fAies f&9 Y-y S-T< wirfe 9 Attt &t =93 13t J|
J< I3 W € gadret 3 Uufgst siforya fefermagh™ &% Jrsas
I IS & GHTST Jdar M3 [Y-TY Jdtfait It gaarer e §ew, Mo
Ales bt GEUdst Idt YaT d9s ©f Jfam Jdar | fen &t mferua
fefenmaatt 5% Jo faut g3y gdar|
mftmrugr - dfe§ ysAT dg & rarusT /T 99 difde fiw &t & st
At | &t AT ©F Aaw J fa feg fan e f<g a3t aret A/t ?
fefenmaat - #, 1699 €t T fermdt =58 fes |
1

1
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mftwuer - AR | g AT fer At & (989 §93 '3 fou o) maet
feg ug w3 anitt '3 o |
Ad 99 fed 999 & ¥ &8ss T 9-T9 U3e 76 M3
gt '3 feue 95 |
mfug - g IH <9306 IS § vt S fay |
fefenmraat - 2018— & TA™T METT (FISHS IS A I 9% g I<)
miug - 98 g AT Jof fE 3 yAsT § »irust anit '3 s ad |
1. I foubt Afrret & waet fe &y -
(1) 968  (b) 6908 (c) 1328 (d) 9002 (e) 9999
2. I fauint Aftmret & wiar fee fab -
(a) & A "Md39 (b) FTTATHAIH
(c) 99IAT & (d) »& Ia9 s | femmrt

(e) & THAT I
mfoue w3 fefenagyt €t niunt siBes
dY 32 HIBUT T gudTel e gHar g8 BEt J¥ T 937 &Y it
&% I3 AT |
mfuar - A3 <9 Sa1 faast Quadst (G w3 o9t < fermar
gde 9%) T a3 Uysar |
fiedls - A, g @ a3 T 1200 © Hargdr J<ait |
mfoug - AT | (J9e3fT &) IHT 989 € SHI EF AT § 7
geesfas - AT AT, BIFAT T 10
mftwug - &t g At fegat fRe Su s T s8I sig e Ade J 7
fefemmaat - U StamMaI T T
mftwue - M3BF AfeT 1200, AfgedT 10 3° 3T T 1 (3= 1200>10)
fefenmragt - #t T,
ity - (S99 '3 Fait w3t & fenrar goa) fenet avag fdat
J=<ait ?
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Hfdea - A9, W3t € a3z T 200 J=31T |
I I3 I foa|

fefenaat ag nigh™d AT St THI nigHd 8¢ I I3 M3 T3 3 8¢
2% fayuedr | mifermud wifg™ Bt 99 yms fefenmaghdt & e<ar|
3. fE@3but Aftrret €t gwaT d9s BEt >< AT =T fdg 39 :
(a) 238]  ]832 (b) 7851[ | 8715
(c) 2018[  ]2018  (d) 9999 19900
(e) 4651  ]5467 (f) 5867  ]6325
4. HAftpet & Sue g (81 3 <31 Aft) ST fat -
(a) 245,751, 654,456, 199
(b) 1234, 7806, 4123, 5006, 2413
(c) 3344, 4455, 1122, 2233, 5566
(d) 6780, 6078, 6870, 8760, 7806
(e) 3299, 5699, 9932, 9999, 6099
5. HAftpret & ulee e (S51 3 &<t Aftnr) fET fod
(a) 542,751, 614, 406, 129
(b) 2234, 7906, 5123, 8006, 6413
(c) 3345,3456, 1132, 1233, 5066
(d) 6781, 6178, 6570, 6460, 6806
(e) 1299, 1669, 1932, 1909, 1099

mat 8 Agsd H& W fenfgs gu € guaret set asifent

iy A3 &9 Tane 939 W3™=a v '3 979 fa@™ (Uug ©)
Juar W3 €ust €Ud FTTSd H& AT9aET U39 HS f&yar |

wfomua feast faesmT feg feyme migntg fearet raTsa e =8 fas™
feg f3w g2, ool mgsa W& @ faww &9 2 92, TS rgsd @8
farsm &9 U7 §¢ W3 J99 Agsd &% faww feg 979 §¢ ygar | 99
gfgnt & g&T o arSifedt a3t Ar<art |
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Ufg®T 997 - JHd AFTS 7% fI@T 'S 4 §¢ I=dr I §8dTT 4 A9
MT 98 §9F I HETST HS 4 x 1000 = 4000 foyar |

garggr - feW 39T AYE € AES @'F fo@W 'S UA 9 dear vi3
B9 5 H M3 AESS H& 5 x 100 = 500 98 §95 '3
fouar |

SfArggr - TIE A © O @9 2 §¢ dear W3 §%ar =9
M3 AT HS 2 x 10 =20 98 §95 'F foyar|
f3s 73 989 8§95 '3 AESA H& 3 x 1 =3 fuar|
g mfoud Agsd H&t § gHI9 A3 ©F fig sar o
fayar »3 Afa oRar |
4000 + 500 + 20 + 3 = 4523
few arstfedt ot mifewmua mamsa H'S, feRf33 He M3 fu-funiat 3
gt 31/t HivT feust faurear w3 9o fou ynst € gadret daerear |
6. Hald Mid T AESd HS &Y :
(a) 789  (b) 2782 (c) 7819 (d) 5489 (e) 7009
7. fenfgs gufea fay :
(a) 492  (b) 1280 (c) 3009 (d) 8765 (e) 9020
8. I& oYU niat § =33¢ JT <31 3 S5t w3 8¢t 3 &1 Ao foy
(a) 2,0,9 (b) 1,2,3,4 (c) 5,6,1,2
(d 2,4,0,9 (e) 1,7,8,6
9. S M3 foy :
(a) 110,210,310, 410, , , ,
(b) 2018, 2019, 2020, 2021, : , ,
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(¢) 1220, 1190, 1160, 1130, , , :
(d) 1110, 1220, 1330, 1440, , , ,
(e) 5800, 5850, 5900, 5950, ,
10. &St Aftmret &7 33 &t gt w3 Ao \I’evﬁmzﬂaaxaa
(a) 96 (b) 209  (c) 652  (d) 787  (e) 975
11. ¥yt geraqd :
1 Wi & 8t 3 8t AT =
2 gt gt I et Afitm =
3nfat & 8¢t 3 g8t Aftr =
4 AT & 8t I st ™ =
5niat &t g2t I 8t Afer =
6 Mot T 8¢t 3 g8t Aftr =
| Mgt & I I ST A =
2 nigt &t T I I A =
3nfat Ot ST I I AT =
4 it S FIT I IIT AT =
Sofar et ST I T AT =
1.2 3t Aftrret &% Are-ufgee
(mifoue M3 fefenragmt &t niuwt IiBe3)

mfoua - 393 fus & maret fast 3 7 fen & s8a-893 '3 feg Mz

g |
iy - w9 A, 73 iz &t maret 1598 (B gama U A mies<) T |
figs - Ao A, 3 fUs <f i<t 1248 (69 999 © °H Ma3™®1)
JI

Aftrat 5 /q_’
R
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303 fa® &t maet fast T ?
MEHS - A9 A, 3 fa@ @t miaet is 578 fadmer J<ait |
dt 9et 33 g9 fer 979 SR AgeT J ?
g9 &Jt AT AT
mftua - (S8 9-893 '3 fou &) #fe6, mmue fas &t niaret 716648
J1 &t 3oz & aet fen Afarr § Uz Faer I7 fEg 59
fen Afanr & ug< © mmide dear | fer &g, nifemus
oHar fa fugst a3 fS9 3wt 10000 3T Tt Afget
It fidbot A | fam aras AT feg afvm &3t ug /g | me
e Mt 10000 3° ISP Afem=t ugsT w3 feueT fiue
a7 |
1.2.1 Aftprret & uger w3 foyer
g wit St Aftmret & fare a9 578 faueT, fenfaz gu, »idgisa W3

fug339 979 999 Igar |
CED
fugst mir3 &9 ge=ret aret fafonr ffT 99 & 9999 Afamr & faresa
g feurfenr 3| g it 99 & fEq g 13T (9t9) € o @7 & fer fares
€Us AHE J95 Set Jutar M3 few arSifedt g9 dfowt &t ySifgmr <
Faiar |

?

w| o |ome | B EE| Selo o B B|B| B

9 9 O ’—1.0000
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fen arstfedt 375 vt MarEtdt Yrg3a Afarret Arae et dfont <o
€3na3T Uer gt |

9 9 9Nt | 1 0 O Osta

9 99 999 9999 99999
+1

+ 1 +1 +1 +1

[ ] [ ] [] []
fen 397 I ot Afumret S fodtut 77 Aaett 95 |
9999+1=10000 | 29999+1=30000 [ 49999+1=50000 | 69999+1=70000 |89999+1=90000
19999+1=20000 [ 39999+1=40000 | 59999+1=60000 | 79999+1=80000 | 99999 + 1=100000

gdHt St € Hew &57% <t fen 39T St Aferret & ug s iy Aae ot
Jot fe3t Geuos § 2F -
IIHT T BB X 21132 I X 11313 76 |

EEE-J@QTE -
mﬁahﬂﬁﬁirﬂafg o ;?i%g
EJ“{ i‘ﬂw; -

i BT~

20000+ 1000+ 100 + 30+ 2= 21132
(11313)
Eﬁﬁ-ﬁ@ﬁ#&fﬁﬁj L o ]
}mpim = - e Be
m @
e e

10000 + 1000 + 300 + 10 + 3 = 11313 |
b S

- ik
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fen 39+ »iftua 39 Afr=et § <t adrt &<t & Hee &% fouer
frgrearr |
1.2.2 MI39-fUa39 AftpeT 578 ATE-Ug'E J3&T (mfomrud w3 fefeniagtmt
at nynAt IBTI)

oy A3 &9 waize-fug3a Afret feyer G AUt
feferag o7& I fadt fafodT agt arsaT3 Jaarr |

1946 T, fam & wirt arfe3 f<9 1947 <t fug39 Afan™ gaiar 1 1947 3° ge
T A 1948 T, fAm & wAt 1947 € »@39 At Joiar | »arsd AfaT

i -
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feus et fa3t aret Ao f&9 1 Atz Afer I w3 fug3a Afon faus
et fE3t aret Afrr fE9° 1 werfomT Aier J |

fer 3gt miAt ST Aferret St St vidize-fue 39 Afvrr=T fgy Fae
g

€995 6 : HI IT 576 €< Hl T 7EH A& 1469 &t f[g Ifemm At femr

-~ —

A% € wdr3d w3 fug3ga Afwu fag |
9% : 1469 T marag Afemr : 1469 + 1 = 1470
1469 &t fug3a A : 1469 — 1 = 1468
@egds 7: 54699 € war3d M3 fug3g Al f&y |
IS 54699 T mIr3d Hitem 54699 + 1 = 54700
54699 <t fus3g Afemr - 54699 — 1 = 54698

AHS M3 d9 :

1. fore3e €t rurfesT & Afvn & uF w3 foh -
(a) (b)

““““““““““““““““““

r p— 9 \Wné

|
48!
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HEerfEg HEerfeg
2. Aftet & RO HS A&t '3 €9RQ ¢
(2) 3868 (b) 17605 (c) 41123 (d) 92856
(€) 20203 (f) 99728
3. Haot feg fay :
(a) 2462 (b) 8988 (c) 19050 (d) 33006
(€) 20198 (f) 59045 (2) 68390
4. viat few foy :
(a) e ga™9 H3 ¥ U3t OEEIREICRCER: RIEES)
(c) A3 3J IAd AS 34 (d) YAg g da v iA
() ST IAITNSH & (f) WAt TH9 #is | »irt
(o) fEa By
5. It fauit Aftmiret @bt mdI3T Aftrret foy
(a) 998 (b) 10000 (c) 2018 (d) 99999
(¢) 48675 (f) 40009
6. I5T ot Aftmpret et fugsa Aftmret foy
(a) 24855 (b) 99999 () 39999 (d) 79890
(€) 50000 () 23456

%‘\T/ 10 afes-5
i
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1.3 St Afumret @7 AESd H& M3 nifas H& (Place value and Face Value)

fugst g &9 WAt it AfuTeT € AgTsd NS 979 9997 J13T AT |
few gmar &9, »irt 1000 3° ST Aftprret € AEST HS '3 9997 Ididr |
AESS H® M3 M3 &

fam Afour &9 »iaT @ IS €8s 578 §UsT @ Agad HE < 9€8%
e I& | Fefa gt @ & (ifaa ¥e) €9t afder J|

fae -
Aagr | =gt fearet =3 agTet
1 2 3 2
A B
123 321

Sug 3 I¢ 939 f<T A< »iat @ Au's 9e& a8 37 8gT & W& =t
ge% JiF 95 | fae ufa® fo3g A fS9, | »ia A9S € Ag's '3, 2 W =gt
v AES ‘T M3 3 vid fearet € AETs T J|

I x100+2%x10+3x1=100+20 +3 =123

w3 fo39 B f<9, A< @& »iat & Aars wirun <9 gee of 3T Qust &

H® ST 928 A'e 96 |
3x100+2 x10+1=300+20+1=321

few 3gt A< fan <t Afrr € »igt € Aas 928 Ae 96 3T Qo viat
= »ifag H& 37 6Tt afder I ug 5T T AEsd H& §€% ATET J|
1.3.1 Aftyret &7 AEsd S M3 wifas 1S

g< fen g1 ff9 Aftr=t € AEsd H® w3 vifas H'e § faueT fufar|
fen & GevU9sT &7 AHZE T dfAd gae 7 |

Afemret 11 \“7(‘{3
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Geags 1 AftpdT 38179 € »iaT @ AESA H® M3 Mfa3s Hs &y |

By G feqretmt
3 (81 |7 |9

3 8 I

J%: + Qugfareag S99, feaet @ mgs "I JIfen st 9 &
AESTHE 9 x 1 =9 mI mifaga H& 9 T |

+ fareag feg 7, @aret @ AE's '3 J | for Bet 7 €T AT d
H& 7 x10=70 M3 faa H& 7 3|

+ faregg f&9 1, A9= € Ag's '3 J | fern BTt | @7 AgTsd
H& 1 x 100 =100 W3 #fa3 H& 1 J|

+ faregg f&9 8, o9 @ RO 'T T | for ®et 8 e AETsd
H& 8 x 1000 = 8000 MI #fa3 H& 8 T |

+ fareag fS9 3, oA gA9 @ AT'S ‘I J| fer Bt 3 e
HESS H& 3 x 10000 = 30000 I Wfaa H& 3 T|

Geaas 2 ;. AfwnT 75698 &9 g9 wid @7 AESd H& w3 wifag s uaT

a9 |

J% : HfgmT 75698 f<g
8 T HETSA H& § x | = 8MI Mfaa H& 8 T |
ST HESINZT 9% 10 = 90 M3 Mfaa HFE 9 J |
6 T HESIHS 6 x 100 = 600 M3 #faa & 6 T |

SETHEEI HS 5 % 1000 = 5000 M3 ifad W& 5 J|
7€ AETST H& 7 x 10000 = 70000 M3 WIS WS 7 J|

ﬁ?‘\ Yg/ 12 gfes-5
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fam Afeprm f&9 0 € AgTSsaT ¥& 9|t 0 Jer g < 9 fan <t s
‘T I
Geags 3: 42359 € AT #iaT € AEEA HS &Y |
9% : AfgmT 42359 feg
ITTHESIHE 9x1 =9
STTHESIHE 5x 10 = 50
3 @ HEST HS 3 x 100 = 300
2 ¥ HETSE H& 2 x 1000 = 2000
4 ST AETEI H& 4 x 1000 = 40000
Gegas 4 : 59023 € H'd MdT @ AETSA N &Y |
J% . Afed 59023 feg

3ETHEST NS 3 x 1 =3
QETHESINSZ 2% 10 = 20
0T HESTIHS 0x 100 = 0

9 TT HETSE H& 9 x 1000 = 9000
58T HETSS H& 5 x 10000 = 50000
1.3.2 Aferret & fenf3s gu f€9 feueT (Expanded form of Numbers)
< 3wt Aftmret fE9 999 vid € AEsd H& & U3T JaaT fHfunT T
< At At =T €7 Agad H& U3T Jdd 9% [SAf33 He U3 aatdr, fae -
Gemgg9s 1: 34506 &7 fenfaz gu

3 5 6
\—>6><1=6
0x10=0
> 5 x 100 =500
> 4 x 1000 = 4000

3 x 10000 = 30000
34506 &7 fenf33a gu = 30000+4000+500+6

Hitrat 13 \"7(?()
| 19

LY

Y
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Gea9s 2 : 27083 w7 fenfaz gu fad |

J% & T feqrehut
ol o | B E|E IS
2 7 0 8 3
|—>3><1=3
» 8 X 10 =80
» (0 x100=0

7 x 1000 = 7000
2 x 10000 = 20000
27083 &7 ferf3=z gu = 20000+7000+80+3
Qergas 3 : At 98604 & fenfaz gu fay |
J% : 98604 €T feAf3=z U = 90000 + 8000 + 600 + 4
Geags 4 : Aty € ferfaz qu 3 At {8y |
(a) 20000 + 7000 + 800 + 90 + 6
(b) 80000 + 6000 + 60 + 8
d% : (a) 20000 + 7000 + 800 + 90 + 6 = 27896
(b) 80000 + 6000 + 60 + 8 = 86068

1. 3& &t Aftpret &9 Sdld »id @ Agsd S 8T |

\ 4

\

(a) 8326 (b) 54588 (c) 90008 (d) 99234

(e) 49716 (f) 47168 (g) 63184 (h) 29999
2. I& fodtrt Afuniet fS9 Sdla »ia a7 nifas WS (B8 |

(a) 82232 (b) 54180 (c) 90811 (d) 12994

(e) 11973 (f) 24716 (g) 11631 (h) 59999
3. 35 fedtart et & Femfas gu e fod |

(a) 232 (b) 4180 (c) 27811 (d) 82994

(e) 10073 (f) 43710 (2) 61639 (h) 26999

%ﬁ 14 aifes-5
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1.4 Afem=t €@ 3BT (Comparison of Numbers)
fug® gmar feg wirt Aftnret € »idt € Aasa e w3 ferfas gu a9
999" J13T AT | I AT A=t @f IB&T Jiam -

< 890 3 560
mfmuer - 9f96, feost feg far et <0 37

IAsT - 2y fgarasa &1, T 890 (Ma K 37 JuT) |

% 560 10500
Mg - 996, feost feg far etz we T ?
g%t - 336 &, T 560 (dA 7 Ha gue) |

3 560 3 10500 3 32500
e - df96, fegst i[9 far St g Ag 3 =TI ?
Ael - gfgm &t, T 32500 (F3t 9979 U9 K qUE)

s el

<2500 < 10500 3 560 < 32500

s 15 ﬁé
A
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nmifonue

GICEIES

nifoue

UrdH

- 9196, fegst @ngnt § i wignTg Sue g <9 fa |
- 560,% 2500,% 10500, % 32500
- (uan §) fegst TAgmt & i3 migAg Wee g &9
fad |
- ¥32500, ¥ 10500, % 2500, T 560

fen arsifedt 3" amie miftiua &6 dfemt & gB&T © fawH €1 Arear |
3% © [N (Rules of Comparison) :
1. Adq fan Afumr & #iq, grdt Afwnr @ »igt 3° farrer g 3T farmer
o . ﬂnﬁ ,11]12_ ] . ﬂnﬁ ?Uﬁ‘—\\ ﬂl

ﬁ e
-
.

®) 812 < 1243 faQfa Afumr 1243 fE9 wid fammer 5 |
() 3398 < 32365 faGfa AfumT 32365 &9 wid fadmeT g5 |

() 99999 < 100000 faQfa Aferd™ 100000 &9 »ia favmar
Jé |

2. Hdd & AfyTeT @ »iq 99799 9 3T AETSA H& ©F Hew &8 Aftprret
O IB&T ISt At J1 feH BT AT I T3 AEST HE 8 WaT at
IFST ST AET T | Add AT 3 5 AESA HS T8 W 999d g 3T
7 3 »O1® IS HE & ot & IBET 13t At J |

ﬁ e
-
.

Gegas 1

-

é{-\ T@/ 16

(@) 48213 >37813 fa@fa e gAa e AE® '3 4,3 58 I3 J |

(") 23208 < 25360 fa€fa T e FEs '3 5,3 5% I37J |

(T) 70482 > 70382 fa€fa AFax € Ag'® ‘I 4,3 && I3 J|

(F) 23451 > 23482 fa@fa earet € A"® ' 8, 5 58 37T |
Aftret @9 A9 3 3T °Afed™ w3 A9 3 &<t HiuwT {5y |
70884, 90306, 30245, 93675, 65009

: AF T 3T ATy = 93675

AT 3 ¢t AfamT = 30245

: "=t § Sue g e fad |

8457, 651, 5983, 61004, 90023

© 651 <5983 <8457 <61004 < 90023
. Afr=T & ufew gH <9 fay |

55555, 55005, 50505, 50050, 50555

¢ 55555> 55005 > 50555 > 50505 > 50050

afes-5
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Geags 4 ¥at 2, 3,5, 8 M3 7 viat I yA »iaT ©f 3T I I3t I
gt I a1 Ay fay |
9% . I3t T I3 Aty = 87532
2 3 2t AfyT = 23578
Gegas 5: Wat 1,0, 9, 8, M3 3 &% gt Ud »iaT € <31 3 I3t ma
gt I a1 Afvur fay |
9% . &3t T I3t Afyd™ = 98310
g 3 2t AfemT = 10389

1. Y&t Ags fg <, >, Af=e g 39 :

(@) 8072 11872 (b) 9876 16789

(c) 21916[___ ]29161 (d) 40234 [32234
(e) 35003 135003 () 60104 160140
(g) 52838 145885 (h) 99999 1100000

2. & foxtmt Aftrret f@9° Rg 3 <51 Afvrr &8 -
(a) 8172,2578, 8127, 8728, 8527
(b) 60060, 66006, 60600, 66660, 60006
(c) 58031, 13258, 35185, 81135, 86311
(d) 47443, 73434, 44473, 74437, 34474
(e) 872,31827,5183,31725, 40426
3. 35 foxitt Rftret 9" A9 5 & Afvnr fod -
(a) 9064, 7372, 8938, 9746, 9942
(b) 81018, 80108, 80810, 18018, 10018
(c) 32334,23443, 24334, 33342, 32343
(d) 927,39272,93227, 46238, 27999
(e) 43148,44813, 48134, 34148, 13481

Afepyrat 17 \v‘]ﬁ{)
| i3
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4. Aftmiet & Sue g fea fag .
(a) 9036, 6309, 9610, 699, 1000
(b) 37492,94713,49273, 61047, 52364
(c) 63918, 36829, 45261, 61514, 63819
(d) 36118, 70225, 27052, 36343, 52073
(e) 28136, 28236, 28853, 28534, 28435
5. Aftmret & uiew v &9 &g
(a) 7084, 8084, 4048, 5074, 6785
(b) 61272,71262, 51721, 41112, 62271
(c) 72280, 82720, 87220, 82270, 28780
(d) 99063, 93083, 94835, 99093, 96039
(e) 83226, 86203, 28306, 28603, 27503
6. Mgt 6,7,8,4mMI 1 § a3 Je yaniar S St I T w3 8¢t 3
sl Ay f&y |
7. MaT5,8,3,0MI 9F T93C JE YA it EF ST I T w3 8¢t 3
<t Afgr fod |
8. FY Y wigt T YWar god Ud wiat & I3t 3 It mF 8¢ I &t
Hitpm fd |
1.5 Ba13a1 53 €@ Aftn™ (fsa2iaas) (Rounding of Numbers)
fugst iz &g wit Aftmret e faaetaas Tomet M3 Aas <9 d9a
fifiur I 1 G@erags I 39 T ATy 48 E Tarel 9 faadtads Aty 50
J w3 Al 514 T wag {9 faactaas Afamr 500 T 1 femr 39, it few
M3 f&9 D™ Aftet @7 faadiads garet W3 Ao 3 fewrer gdg,
BY nfe f&9 IaaT fiytar|
fsarctaas @ famn .- oot fg faactads gde AN Aad fearet @ ras
i 5 A 53 U IS 3T T9E @ vi @9 | fur I I fearet @ via &
HE'S 3 0 BII o AfgT @ faaetads at3T A7 AaeT J | 799 fearet & AgTs
o g 5 3 ufe 92 3T EUTEl € RS € i § fasT g8 w3 feaet e g @
AE'E 3 0 AT o Hitpd™ a7 faaetads ataT A AgeT J | fen fawy migH ot
Hax o fsactads AN €dTel €7 »id W3 Ja'd €7 fedeiads ads AN Ao
o g St Ar=ar | fegT feswit arat at wint After=t €7 @7 999, 34, ©F
BY fSg w3 »iar <t foactads a9 Aae ot fAa=:
i'\y/ 18 ——

|
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360 @ A 9 faadtads ad : AfemT 360, 300 78 400 & fammar
sHda I, fer et 360 @ A9 &9 faadtaas 400 T |

30007—133150 .35|°°. - l40I00

3350 @7 g9 feg faaetaas a9 : AfedT 3350, 4000 578 3000 & fammar
addla 7| fen &€t 3350 = ga79 €9 fadctaas 3000 9=ar |

Hod fasde Ta7d I II&T JHd B8 J Ad3T gyaST
firg faedt f3® arg | Ha= Be @gret |
Uq 3 & Ad=3 & gt ud # fode garet a9at

ga9 feg fea =g | og gt fearet |

Qeraas 1 : Aftnr 256 & &3 €1 wurel fTa feaeidas aq |
9% : Aftpdr 256 &9 fearet evwid 6 3, 7 fa 5 3 Su J, fen st
HitT @ ©a7et @ vig 5 ff9 | A3< o7 w3 feagt e via &
AETS 3 0 I fee gt | yruz "fen 260 T | ferm et Afanr
256 7 &33BT Turel &9 faaetads 260 J=a|
Geraas 2 : Hftr 850 & 3] © Ao fET faaciams aq |
9% : Hftprm 850 f39 =aret & »iq 5 J, fen st Aftpr™ © A9
T S © M 8 &9 | A3¢ O, feaet mig eoet e via ©
AETS ' 0 &3 fee gt | yruz Afwr 900 J | fer et Afar
850 € 538 Hax fe9 faadiads 900 g=ar|
Quraas 3 : AfumT 8756 & BaTSdT 338 w9 4 feaetdas aq |
9% : RIS € AES @vuia 73, 7 fa 5 3 <0 | fen et 8756 =7
ga9 f&9 fagetads 9000 g=ar |
i 19 \7”‘])
i
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@uraas 4 : AftT 10809 & BI1FaT 53H ©F a9 ST feaeidas dq |
9% . JA9 E AES @ 0T, 7 fa 5 3 ue I | fem »et 10809 @v
oH g9 {9 faaetads 10000 I=ar |

1. & fo&ubt At § 3381 Toel T fsaetads aq :

(a) 270 (b) 809 (c) 6465  (d) 9782

(e) 908 () 100 (g) 25338 (h) 1756
2. I foitnt Aftpyret § 338 Ao €9 foaciaes a9 ¢

(a) 325 (b) 875 (c) 990 (d) 4580

(e) 568 () 63535  (g) 85972  (h) 75069
3. & st Afenret § 538 gae S feactags ag -

(a) 7890 (b) 8901 (c) 45982  (d) 5650

(e) 63520 () 50460  (g) 60008  (h) 9999
4. I& et Rftrret & 338 eR gae <9 faaeiags a9 :

(a) 27900 (b) 80901  (c) 46580  (d) 12550

(e) 99998 (H) 10001 () 23235  (h) 23568
5. 35 fadtmt Aftpret @7 33 €t ToEl, HAg w3 Jaw @9 fsadiaas

9 :

(a) 1625 (b) 1982 (c) 25200  (d) 21218

(e) 35462 () 39126 () 65915  (h) 99199

6. 8T &<t 3 <t 3 At iz 31 3 3T Afv T, A § oma <9
fsaetaas gaa 5000 yuz Jer = |

7. A9 ATt 341 @7 538 Toret &9 foadtads 340 der T, 3T €9
AT Aferret fad fagT e 538t euret 99 faaciads 340 9=ar ?

g™ wirfe Ad3 U39 9& | mifrud fegt § &3, A 3 AE™s H3™sd

ge%, TUT A HUd g9 AgeT J | fefemmagtnt § <u 3 funferm gae8e

o BU JY ST AfpT=T wWTUS 8% <1 {8yt Ager J|

%f‘\ Y@/ 20 gifes-5
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10.

11.

12

V-t s (MCQ)="

U wigt @t @3t 3 5T Afepyr &t midiaT Afar fad |
(a) 99999 (b) 10000  (c) 100000 (d) 9999

. € nidt @t I fastt Aftprret a5 ?
(a) 99 (b) 90 (c) 100 (d) 89

. 5ot @it IS fast Aftmiet g5 7
(@) 99999 (b) 9000 (c) 10000  (d) 90000
4,6,8,9, 03 9T U niat &t 8t 3 &1 Afawr faggt I 7
(a) 46890 (b) 04689  (c) 98640  (d) 40689
@9z g9 @9 Afuwr faast T ?
(a) 59590 (b) 5959 (c) 59059  (d) 59509
AftpT 26573 fE9 6 T AEST HS &t T 7
(a) 60000 (b) 6000 (c) 6 (d) 60
fenfgs AferrT 20000 + 5000 + 30 + 4 3 gt Aftprr I
(a) 25304 (b) 25034  (c) 20534  (d) 25043
7,8, 6,7, 9 miat 3 gt UA »wiat ot @31 3 5t Aferr T -
(a) 67879 (b) 98767  (c) 98776  (d) 98677
fegtt Afaret (S5 faaat Aftorr fET 8 & FEsd H& 8000 T 7
(a) 35832 (b) 43248  (c) 54682  (d) 48054
ARtPAT 48 &7 SHS wid TN |
(a) LVIII (b) LXVII (¢) XLVII (d) XVIIL

AftpyT 85 &7 IHE Wi ©H |

(a) LXXV (b) XXCV  (c) XVC (d) LXXXV
At 10000 <€ fugsa Aftpr faast T 7

(a) 9999 (b) 999 () 99999  (d) 1000

- - 21 x‘f@
|
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13. 94 FTt IHE M f&H |

(a) CVI (b) XCVI  (¢) XCIV  (d) XICV
14. LX, L,V 3 gt sl Afar faa=st a7

(a) XILV (b) XLVI (c) XVIL  (d) VXIL
15. 1,0, 3, »idr § =93 & UA »iat €t 51 3" <31 Afunr fod |

(a) 11103 (b) 10333  (c) 33310  (d) 10003
16. 9, 8, 0 nidt & SI3  Id widt €f &<t 3 &<t Aft f&H |

(a) 9800 (b) 9008 (c) 8090 (d) 8009
17. 758 = 338t Tarel (&9 faaeiags ot g<ar ?

(a) 750 (b) 760 (c) 800 (d) 700
18. AftpAT 8978 T 33T Tuel 9 fsatads at d<ar ?

(a) 8980 (b) 9000 (c) 8970 (d) 8900
19. ARtpAT 69684 T 33 IaT [T featads at J=ar ?

(a) 69000 (b) 69700  (c) 79000  (d) 70000

20. HId AftT @7 €H Jd9 [S9 fadcidas ddaT de 3T faH Aa's &t Aftmr
& oyd fsdciads agaT d=ar ?

(a) waret (b) Aa=zT () TIdAW (d) ©WIA9
21. Afer 50358 f€9 0 @ AEsd HS df g<ar ?

(a) 10000 (b) 100 (c) 1000 (d 0
22. IHE Aftpret fye AN faas 98 gaae aat A ?

(@) L,X (b) L,V ) X1 (d LI
23. ¥ By 9 fad nid de a5 ?

(@ 5 (b) 6 (c) 4 (d 7
24. ffa By feg fa® gTAad dv a5 7

(a) 10 (b) 100 (c) 1000 (d) 10000
25. faresa € fan <t awH (39) fE9 Su 3 <u fds i3t (gs#) ue A7 Fae

I&5 7

(@) 1 (b) 10 (c) 0 d 9

%@ 22 ==
I
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__________________________________________________________________________________

wwT 7 fAfamr (Learning outcomes)
+ 100000 ST ot "=t § ugaT, feueT, M3 AgT € GardeT|
+ FasT et &g et faforret fAe §e-a, &fdqr, udte-39 |
mirfe f&g Afimret €t =93° € Gar der|
¢ HitpdT=T &7 %igH™s, AT HE w3 mifds HE & Areardt & 6 |
JaT| !
o Aftpret @ nErz9-fugse, Fue-uled gy 919 ATSTTdt € Har g |
o JY-JyY Higt T Hew &% Tt I IS M gt I gt AT =T |
¥ §ar g | ‘

__________________________________________________________________________________

mfgm 1.1
1. (a) 46305, femst gaa fas v da
(b) 70533, A3 Ja9 YA H 33T
(c) 84349, gamt ga9 f3as 1 @7
(d) 33007, 33T THATHI

2. THIAT | Ia9 | AQS |Taretit | fearetmt
(a) 3 8 6 8
(b) 1 7 6 0 5
(c) 4 1 1 2 3
(d) 9 2 8 5 6
(e) 2 0 2 0 3
(f) 9 9 7 2 8
3. (a) € IATITH IIS (b) WM& TAT & H MSH
(c) €=t gaadas (d) ItTAIE

(e) gla all a |8ua ﬁ"ﬂ'@?}é' (f) Q(‘)'UO Jdd'd 1]'31-81'
(g) MEUS IJA9 S5 W 3T |
Aferet 23 \?jﬁ
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4. (a)
(e)
5. (a)
(e)
6. (a)
(e)

1. (a)
©)
2. (a)
(©)
3. (a)
()
(©)
(8)

1. (a)
(e)
2. (a)
(e)
3. (a)
(e)
4. (a)
(b)
(c)
(d)
(e)

0 {24

1 13

1745
90806
999
48676
24854
49999

20

700

2

7
200+30+2

(b) 33875 (¢
(f) 80880 (g
(b) 10001  (c)
(f) 40010
(b) 99998 (¢
(f) 23455
mfemH 1.2
(b) 4000 (c)
(f) 7000 (2)
(b) 4 (c)
®H 7 (8)
(b)

20000 + 7000 + 800 + 10 + 1 (d)

10000 +70 + 3

Q)

60000 + 1000 + 600 + 30 + 9 (h)

>

8728
40426
7372
13481

mifsmm 1.3
(b) > (c)
(H < (2
(b) 66660 (¢
(b) 10018 (¢

699, 1000, 6309, 9036, 9610
37492, 49273, 52364, 61047, 94713
36829, 45261, 61514, 63819, 63918
27052, 36118, 36343, 52073, 70225
28136, 28236, 28435, 28534, 28853

77077  (d) 50505
100000
2019 (d) 100000
39998  (d) 79889
8 (d) 90000
60000  (h) 20000
8 d) 9
6 (h) 5
4000 + 100 + &0
80000 + 2000 +900 +90 + 4
40000 + 3000 + 700 + 10
20000 + 6000 +900 +90 +9
< (d) >
> GQ <
86311 (d) 74437
23443 (d)y 927

afes-5
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5. (a)
(b)
(c)
(d)
(e)

8084, 7084, 6785, 5074, 4048
71262, 62271, 61272, 51721,41112
87220, 82720, 82270, 72280, 28780
99093, 99063, 96039, 94835, 93083
86203, 83226, 28603, 28306, 27503

6. 87641, 14678
8. 98765, 10234

7. 98530, 30589

(d)
(h)
(d)
(h)
(d)
(h)
(d)
(h)

9780
1760
4600
75100
6000
10000
10000
20000

1980, 2000, 2000

21220, 21200, 21000
39130, 39100, 39000
99200, 99200, 99000

o o o o

12. a
18.
24. b

o

mfg™ 1.4
1. (a) 270 (b) 810 (c) 6470
(e) 910 (f) 100 (g) 25340
2. (a) 300 (b) 900 (c) 1000
(e) 600 () 63500  (g) 86000
3. (a) 8000 (b) 9000 (c) 46000
(e) 64000 (f) 50000  (g) 60000
4. (a) 30000 (b) 80000  (c) 50000
(e) 100000 () 10000  (g) 20000
5. (a) 1630, 1600, 2000 (b)
(c) 25200, 25200, 25000 (d)
(e) 35460, 35500, 35000 (f)
(g) 65920, 65900, 66000 (h)
6. 4500, 5499 7. 335,336,337, 338,339, 340, 341, 342, 343, 344
gg-feasfua yrs (MCQ)
1. ¢ 2. .d 4. d 5.
7. b 8. .d 10. ¢ 11.
13. ¢ 14. 15. ¢ 16. d 17.
19. d 20. 21. d 22. b 23.
25. d
—

25 % /?L
\?7: ‘f
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Aftmet @ ug
Hes T fafaniet

g et

Gem: 1. 100000 3T Tt Aftp=T & AZ&T, WeTGET, IIST M ITaT
3T g

2. FaraT faedt et faforr=t fae” =-T<, €3, Sfadr W3
ydte-29 wirfe fI9 6 »iat I St Aftprret St fafanm=t
©f 293 g9 A'=dd1 |

3. §9'Hd ¥3< M3 TI-T9 736 ©f Yl € T8 I% g9
Aot |

4. wefed YHat grdt dfemt & Ao ma3t feafis doaT|

5. Hfot e yasa W3 gfud fea™m d9a7 |

NED

” %}/\'\1}1@‘ l'
"
\‘ =
h
R = "
\ e TS
4 4 !

1. 35 fafirt & ds a9 :

(a) 4203 (b) 3708 (¢ (d)
+6415 +6272 5026 7863

+ 131 + 472 -2553 -5507

2. S A& 39 :

(a) 115 +327 = 327 + [ ]
(b) 321 + 0 = | |
c) 139 x 1 = | |
d) 625 x 0 = | |
(e) 339 -0 = | |

i -
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f) 119 =119 = | |

(g) 128 + 16 = | |

(h) 720 + 500 = | |

G 10000 =+ 10 = | |

G) 152 = 19 = | |

3. wGadle:

(a) e Ag® &9 342 B33 M3 369 BIAPHT UFEHT IS | TH A S
feg fda g9 usT 7% 7

(b) fE dre™ fT 459 St d=a M3 813 Tt 7= Tt I& |
on JieH @9 fashdt §dtut a5 ?

(c) T A® ST IoHsylz da & 1790 €3 gt w3 et oo
& 1299 €3F gt | JoHsUls & H3™®t o 3 fdatut €3t
2T gITEPHT ?

(d) TYZ & muT fuzm w1 3T 10000 B M3 T 3540 €7 e ArEla®
ydte fonm | 87 3% fad que gat 59 ?

(e) fEF Tased IB 625 TR/ & Ude I& | I9 Ude &9 100
T U5 | EATHETd a8 9 & fAs T 2Teht I& ?

(f) fea eda @ ¢ &9 250 foeg sta® J1 Ag9 oda T foeq
sta® 578 9 faBled € gdt 3 qaeT J 3T o9 I & fdat gat
I I ?

(g) TEF Ag® &9 648 fefenradt uge I& | fuafsa ATe Bt a
Ag® ¥H 9 18 fefenradt &5 Aawe g5 | A9 fefemmaghnt &
mquéqmﬂ-csﬁmﬁ@wéwm?

(h) fEF gmar ST »ge & 2568 §<¢ &dT 9T 76 | A9 feq a9 f<g

12 g¢ &J I 3t €R g1 & fastyt a3t I=aitnt ?

2.1 A9 M3 WG (Addition & Subtraction)
J | fen A3 ST vt St Afmret € A3 M3 we§ § fiufar|

et @UT Bt fafammet 27 \7{‘

3 f
|
LS
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=D

mfodue IIHT St € Hee &% Afgmret §ug yeshdt fafor=t (73
M3 We'g) gfemt § arStfeubdt ardt ga=erear | mftrmud € gfent, ygns
M3 o3 § 3% g&T o JF JIAT &< e<ar M3 feg ot & 3 87 &
HeT™ 3 & 9T ITHT 979 TR B I | §EUds et ygn3 aF 4132 gue
T JIHT &¢ I& M3 MHIHATS I 1252 JUT & JIdAT &< I&, 3T MU
Gat & g5 IH YS9 w3 ¥F qdHt St § fieT & YU I SHedr

Yga3 I gHT 4 1 3 2
fAHads 3% gt + 1 2 52
J& JHT 53 8 4

few arstfedt & mifermue gamar feg A7at Juar | g wifrmua fimedls
& J% I 5384 guT S99 »irue 9w &t gt 1252 JuUe SUR YU3 96
B gJar | 7 fFAHIHS mruT amHt 1252 JUT YTu3 4 =9I 3T g7dT ITHY
ygn3 § fest ar=art|

d & IHT 53 8 4

ferig §=uratstawt — 1 2 5 2

gt IH 7 yga3 § st 4 1 3 2

fen 397 Quaa3z arstfeut a3 feT Su-<y IIgut fET Ja=ret Ar=ait |
mfeua Ag-wes € fen arstfeut 3 €739 €t ug 3™ J9& Aot < gfent
& THaT |

*+ 91 +0=91,0+91 =91 far Afgmr fSg 0 A3 A7 0 &9 T Aftprm
135 &% §°39 €3t Aftprr I=ait |
* 79-0=79,0% fan Afenr 9" werGe '3 <t §°39 Gat Aftrr g=att |
I8t a3 9, »it en ga9 3q &t Aforret & feq g S ofis
I W3 TR 3 fast A3sT W3 weger fifidr 71 €7 feut &7, wint
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- 90
€39 : 2436 fes 00

‘T\ Y@/ 46 arfes-5

j 1
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Cuugs 2 : O JIHTTdT AG=dT HA1& 9 T 65596 @ er 7184 ffa
fes feg fds gug au@er J ?
Jd% : JIHTTd & AG<I HA1s fEg aH™ =3 65596

A&<dl Hats &9 fes =31 31)65596(2116
fég fos ffg e =336540+15 62
35
31
49
31
@39: 32116 L86
186
000
@eges 3 : Al 160 & fam Afwni 578 Jre Jdte fa ITeae® 24480 F
< 7
9% : € Afenret €T IEee® = 24480 160)2 4 4 8 0(153
fee ffeprm = 160 160
ot Afepr = 24480 + 160 848
800,
o R 480
fen Zet, S3tet Afvmm 153 7 480
0

1. fea Aeaty ST fea faae He €98 I& 84000 3 24 g37aT &9
g9T9d-99'9d §6 I& | fea a39 &9 s & 86 d=ar ?

2. N3 I % 99825 I&, fAgt & wwt 33 €A3T & 99799-99'9d 37 J |
I9d €n3 & fas-fas gue nrg=ar ?

3. ¥ET AT & % 72000 A3 4 9 I9= S0 I9TH9-9990 I3 | IIF &
faa-fas que g ?

4. Wi 26 & fam Afem 57 IreT adle T Je5es 14508 g A= 7

5. BT 3 23976 €& I& | 24-24 & & fas g9 fanmg g=ar ?

Aftmret §ug Wesht fafanret 47 \97/}
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10.

I8 oA guT &t IaH &9 T 2000-2000 € fas &< I=ar ?

H& T 25000 ¥& T 951 " 9o fou faa-fas & e Aae
J& 7

(@) TI000 T BT e,

(b) T500 T BT cooeeeeeeae

(c) T100 T BT oo,

fea 7 At gt HAts fea 3rg ff9 900 feet ga=t T 199000 feet ga=
et Hts @ fa® 318 &aredr ?

J%< ©f ffq feade e & T 78 T 1 uBa & fede™ 8= »et T 7722 fe3
IR & faahdt feder et ?

fea saedt ff9 g5 Hala <9 45540 Mg d& 9e€ I | U3T &9
fa g& Higs & fEa fes <9 fas mretnghi 3 g Jear ?

2.10 MEHSS 17, WG, ST M3 I9T UST AI6T

W Fles &g wit femer3g @Rt € WS, Wy, gt nirfe e niemar

sarge of | fAe Tdu3z & @9, feq nfge 3 g+ mfge < gat, fan =ng
W@W?WWM&@,@W%WW@?WMH

€Eas 1: 9747 MIT 5476 ©T MEHTSI MI MAS H3eH UIT JJ |

9% : 9748 € fsadtads = 10000
5476 €7 feactads = 5000

1 0000 9 7 4 8

+ 5000 + 5476

MOHTES A 1 5000 »ASAzT 1 52 2 4

€EUaE 2 : 875 MT 438 T MEHTEI MI MAS M3 UST IJ |

9% : 875 @ fadetads = 900

438 @t feadtads = 400
9 0 0
— 4 0 0 — 4 3 8

MEHEIHM3d 5 0 0 MAG M3d 4 3

~

%?'\ T@/ 48 afea-5
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Cugas 3 : AfYMT 412 M3 72 €7 MEHTES IISaeH UST ad |
9% . 412 T fadetads =400
72 = fagetads =70
400 x 70 =28000
MEHTSI dIesed = 28000
Eeuan 4: 548 + 53 MEH I HS U3T 4 |
9% . 548 v fadetdas = 500
53 = fagetads = 50
500+50 =10
MEHTSI IIRS = 10
* Higmet €7 migHTs, AftT § forrs &9 du o Farfenr 72, fas
979 wiat BT At @7 migH's Ia9 @9, 35 »iat ==t Afgwr e
MEHS Hax &9 w3 € »idt AfanT € wigH™s Taret f&9 sarfen a2 |
fem &% niagHs3 €739 i 39 '3 ST YUz JET I

1. MEHSI HS U3T 9

(@) 753+ 525 (b) 11526 + 8748
(c) 980 — 489 (d) 5897 — 2987
(e) 440 x 28 (f) 6198 x 13
(g) 563+34 (h) 7541 + 43
2.11 BODMAS
B 0o D M A S
) ar - X + -
gdae ar grar Jgrer CES werg

Bracket of Division Multiplication  Addition Subtraction
e WAt gifes ST g7d Hesmt fgret § feg 9t ies ffRe gae of 3*
i fer Ueds € WA I8 Jatdr | fer Hu3=yas fse § BODMAS afde
I& | Adg At fen faw € MaH AT & I8 &dt g9e 3T ATg J1%3 €739
yru3z J=ar | fen mifonrfe &5 wrT fige DMAS €t 3fs gafar |
et @ua Hesht fafanret 49 \jjf‘

i
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AT 4x4+4-4+4
uar 1 : fen res &9 it Qudas fou mMigAg AT 3* ufast 4 & 4

STE IAT I :4x4+4-1

uyar2: fer I amme w44 IS aaar: 16+4 -1
uar 3 : g mAT 16 ffT 4 A3 : 20— 1

uar 4 : g wAT 20 &9 1 wer=tar: 19

fer 39t Qudaz € €39 19 g=ar |

Geggs1: 9+7x3&IZ AT
I&: 9+7x3
=9+21 =30839
Geggs2: 10+12+2-3F IS dq|

\J

9% 10+12+2-3
=10+6-3=16-3=1363%
@eges3: 30-6+5x4-8 §IB AT |

\J

J&: 30+6+5%x4-8=5+5%x4-8
5+20-8=25-8=1763%
GEgas4: 60+9x5-18+6&IB AT

\J

d&: 60+9x5-18+-6=60+9x5-3

60 +45-73
105-3=102 €37
L i 210 8
J% d9 :
1. 42+7+38 2. 8+6x2
3. 7x8+4-6 4, 63+9%x4+28-15
5. 25x3+42+6-4 6. 18+6x21+17-18
7. 8+8+8x8-38 8. 72+48x36+18-9
9. 44+2x9-35+5 10. 18+ 126+ 14 x3-25

%f—\ Yg/ 50 arfes-5

i 1)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

¥ o e s (MCQ)=

1. 65432 + 34568
(@) 99999 (b) 100000 (c) 10000 (d) 99998

2. 35406 + 2580 +43251 =43251+[ |+ 35406
(a) 35406 (b) 43251 (c) 2580 (d) 81237

3. 99999 + 0
(a) 99990 (b) 99900 (c) 100000 (d) 99999

4. 100000-1=[___ |
(a) 10000 (b) 0 (c) 99999 (d) 100000

5. fmiT a% T 5832 g5 W3 GAET 3 Ygn3 I 2 3565 U5 | fig &
fas que fgas ?
(a) %2267 (b) T 9397 (c) 2276 (d) T 9973

6. I3 a9 € §a 43 &9 50000 JuUT & W3 Gne U3t 995 fw &
yr3 f<9 735682 9 | &7 €9t € ufamt fS9 9 fast amt 7 ?
(a) 14318 (b) T95682  (c) T85682  (d) T 15318

7. fam aAg € wWrarat 12078 T | fer fS9 4872 Yad, 4729 #d3T 95 MI
ot 99 I& | gfomt & farest €/ ?
(a) 2477 (b) 20578 (c) 9601 (d) 8206

8. 98540-[ |=98539
(@ 0 (b) 1 (c) 98540 (d) 98539

9. 9999+ ]= 100000
(a) 1 (b) 0 (c) 90001 (d) 9001

10. 1000-[____ ]=999
(a) 1 (b) 0 (c) 90001 (d) 9001

11. U »iat &t 8¢t 3 8l Al W3 979 »iat ©f <31 3 3T Al @
39 & ?
(a) 10000 (b) 9999 (c) 1 ) 0

Hfemiet Ga st fafamet 51 \7/73

; ‘i?
|
LS.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

1 1)

2,0,4,6,7at 3 ISt 5 vidt TF 3T I 3T M &<t I a2t Afeprm
T A3e® OF 7

(a) 98687 (b) 96887 (c) 55953 (d) 76420
1500 x 30 x 0 =

(a) 45000 (b) 30 (©) 0 (d) 450
7500 x 40 =40 x[ |

(a) 400 (b) 4000 (c) 750 (d) 7500
[ ]+100=1000

(a) 100 (b) 100000  (c) 10000 (d) 10
foa fagrg @7 & T 79 quT J1 12 fagmg @7 & ot d<dr ?

(a) %948 (b) T 938 () T 790 (d) 793

I3 I T 175 JuT I& | €7 fas gfout fEg feg gue 3 377 I9d
g9 §325 e ¢

(a) 6 (b) 9 (c) 7 d) 8
700 x[_ ]=2800x1

(a) 5 (b) 6 (c) 4 d) 3
9999 + 1 =

(a) 999 (b) 1 (c) 111 (d) 9999
8899 + 8899 =

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 8899
99 x 99 =

(a) 99 (b) 9801 (c) 9901 ) 1
Had 15 Ut @7 ¥& 390 gue J 3T ffq gt a7 & u3T aq |
(a) %3 (b) 5 () 26 d) %6

< A=t €7 JIeae® 256 I | 7 e AftedT 256 3= 3T gt Afteyr
J<ait ?
@) 1 (b) 2 © 0 () 256

ﬁ/ 52 s
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24. Had 894 x 100 = 89400 I= 37 894 x 10 =
(a) 894 (b) 89400 (c) 8940 (d) 8941
25, 26+2x4+4-40=[_____ |
(a) 64 (b) 8 (c) 4 d) 16
AT 7 frfer (Learning outcomes) .
. loooooiaeﬂvﬁﬁfuww%ﬁe@wﬁm(ﬁs,w@,w,i
J790) &I& & Wl J<7 | ;
ydte-29 mirfe &9 Afiprat &bt fafonret €t =93° @ GarJer1 |
Hitpr=t @t fafa=t € 293 dds € Ward<' | :
+ TF-T9 A36 WW@?ETW%WWW”@W
gt IHTET =S ST HAGST & €4 Jd6 € Hardar |
STH IIT AddS € WdT IIT | i
* Hag® gt Yifarat et f3nmg Jer|
———
Zacc) T u
—
mfmm 2.1
1. (a) 12076 (b) 9452 (c) 82494 (d) 36887
(e) 6538 f) 7956 (g) 58829 (h) 55555
2. (a) 11344 (b) 14810 (c) 93700 (d) 99387
(e) 18665 (f) 6817 (g) 96016 (h) 85964
(i) 4731 () 9149 (k) 60784 (1) 57655
3. (a) 86586 (b) 21846 (c) 26687 (d) 30228
(e) 30893

53 \rjﬁﬁ

| f
|
LS
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g 99

2. (a) 5231
(e) 14871

1. (a) 98922

(b) 29855
2. 58295 feet
5. 63550

mfgm™ 2.2
) 15638
70112
02556
88306
d 97292
- 14123
83169
) 20704
6 3373
157 44
998 21
(hy 97893
-351 38
627515
(b) 5849 (c) 4370 (d) 4455
() 51617 (g) 808 (h) 14790
mfgm™ 2.3
3. 6250 4. 71184 yA3AT™

6. 29571

9. 97430, 30479 %39 66951

10. 11097
11. 5930
14. %5350

{54

j 1

12. 54445
15. 21500

7. (a) 44774 (b) 17100

13. 6495

16. X 815

afes-5
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mfIU™H 2 .4
1. (a) 2700 (b) 8667 (c) 12167 (d) 37544
(e) 51072 (f) 45136 (g) 67608 (h) 35872
(i) 68170 () 99840 (k) 84552 (1) 91890
(m) 34500 (n) 90000
2. (a) 93035 (b) 48270 (c) 48642 (d) 94640
(e) 12600 () 36000 (g) 93330 (h) 45804
(i) 66780 () 29000
3. 135
x 65
6 75
8100
8775
mfgU™H 2.5
1. (a) 451 (b) 81350 (¢) 65000 (d) 0
(e) 100 ) 13 (g 0 (h) 602
(i) 84140 () 6700 (k) 91000 1) 100000
(m) 10 (n) 706 (o) 1
MfeI™H 2.6
1. 96883 2. 55080 3. 98000
4. (a)3 92498 (b) T 1503 5. 94810 2retmt
6. 88374 f&et 7. 291602 8. 94905
9. 86400 Afaz
Mg 2.7
1. (a) 9 (b) 9 (c) 6 d) 12
(e) 6 (H 11 (8 7 (h) 9
i) 7 0) 7

2. (a) FIIES =4549, g1 = 10
(c) IS =4308, g1 =8
() ITRH = 1172, gt =4

(b) IIEH =427, 94T =8
(d) 3T9e® =5176, 961 =9

55 \TK?L
i
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3. (a) 9IEH =63, gdt =4 (b) IS = 39, AT = 4
(c) TS =42, g1 = 12 (d) 9e® =48, gdT =1
(e) ITIEH =33, 4T =1 (f) g9 =318, gdt = 13
(g) IOES =9975, gaT =6 (h) IS = 1249, It = 79
(i) 39S = 1100, It = 25 (j) F9ES = 5000, IaT = 8
(k) IT9eH =3347, &1 =0 (1) I91Ee® =451, gat =22
(m) FIEH = 1920, g1 =0 (n) 9SS = 1298, g&T =27
mfgm™H 2.8
1. 3500 2. 33025 3. 318000
4. 558 5. 999 g9 6. 20 8¢
7. (a) 2582 (b) 50 &< (c) 25082
8. 1103 9. 99 feget 10. 1518T&
mfgm™ 2.9
1. (a) 1300 (b) 19000 (¢) 500 (d) 3000
(e) 12000 (f) 60000 (g) 20 (h) 200
mfg™H 2.10
1. 14 2. 20 3. 8 4. 41
5. 78 6. 62 7. 57 8. 159
9. 55 10. 20
gg-feasfua yas (MCQ)
. b 2. ¢ 3. d . C
a 6. ¢ 7. a . b
c 10. d 11. ¢ 12. b
13. ¢ 14. d 15. b 16. a
17. ¢ 18. ¢ 19. d 20. b
21. b 22. ¢ 23. a 24. ¢
25. d

BE

56

afes-5
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Eer: 1. ISA M3 JSHUS 979 A'Sdd &7 |
2. FY-JY IISHfSuHT T HAT M BH.E € HIBYU o ATSdTat
Sroull

3. SY-TY TIIT I KT MT &S U3T Jd&T YT

4, FaraT faeat et ufarfagtnt ffe wrE W3 AT et 293
qI& & WIr ST

5. [Y-2JY ISHfeubdt Idt fAn3, 2ia, I70 M3 MI™H HivHT=T
g9 A'Sddl &< |

6. HITg® Tt Yiftr=t Bt f3nmg JaaT|

3.1 @rIeH (Multiples)

Ae € AT © 3 U Afmret § greT d13T AfeT I 3T A IS688 YU
Jer I I feT I=a5em g9d IS ISt Aftmr evgren ger J 13T fE3 Jeaest
& fors &% €4 -

(1) 4x7=28 (2) 8x6=48
(3) 2x3x4=24 (4) 9% 10=190
Guias I A YU gev I :

(1) Afewm28; 43 7T I=A T
(2) FfemT 48; 6 M3 8 TTIIEH T |
(3) AfeT24;2, 3MI 4T JSA T |
(4) HAfeT 90; 9 M3 10 T IS J |

HISH AHUET3d M3 SW3H ANUSISH 57 vﬁ
| S
(A8
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fen 3gt "ftr & grew, &3t Aferm § yigsa Aft=t 1,2, 3, 4,5, ...
578 JST JId YTUI d13 AT AdE I& |

3€ e 8 € qeH
3 x 1 = 8 x 1 =8
3 x 2 = 8 x 2 =16
3 x 3 = 8 x 3 =24
3 x 4 =12 8 x 4 =32
3 x5 =15 8 x 5 =40

Quiaz Gergaat €93,6,9,12 ...;3 € ISAMIT 8, 16,24,32 ... 8
o JeH I& |

Moy

O dY

+ IIF HitprT MUE Wy ET gIEH J |

o I Afeu 1 S ASH T

+ I3 Aoy & gred OF ©f Aftprr @ s9reg AT @R S ST JET T
+ Aftprr @ HZ 3 82T gIeH APy He It det I

3.2 @IEaHs (Factors)
FESUT AHSE et arsifent

gIeads : I3 L9 dfent § 6-6 925 ¥3 & §&T & 99 Ag< fAut a3
y3<t 379, TIINATd 391 AT MTEITET 91 5% JUS BET I | fART =9
frdt, y=<t 379, =ddraTd AT MTfe3sTaTd Ha S g2 ait, 97 {3 are geat &t
AT €7 JrIesds gSait |

gfgnt & gSTEMT I a37aT © 939 Jo oy 399 &% I=aT -

L7 Q00000

ﬁf‘\ Yg/ 58 afe3-5

j 1
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2. 939 1 @ 3.3 @ OO 5. 00
392 @ 7.0 O O OO0

CERY ) &)

e ) &)
x395 @ 4. 7391 @ O 6. OO

a?ﬂ‘d’6° ngg Q

=TI O :

©

Qudaz fa3ar g, 539 & 1 feu ges | aga feg; fiaa &: 2996
gagr &g, fagg & 3 feg 2aga fRama feaa & 4 ff9 3 a9 g
3931e {9 &are e 95 | ud g 939 &: 5 w3 6 IS ge5 €U Tn migAg
3931Y 9 &dt Bare aE (= feg wifeaad AT T9ad Mgt sdt
ge99), feg aesds se Qe st At st s 1 fase & 1 F4fdg 6w
JEcET =1,6,2M3 375 |

68T =1,2,3,6

fam AfdT € Iresds U3T ads bt feuhdt :

(a) greT feut: (b) <3 feut:
1x6=6 6-1=6
2x3=6 6+2=3

6+3=2
6+6=1

fem 39t 1,2, 3 3 6 Afed™ 6 € AT I<aUT I5 |

+ 1 I3 At (fAed 3 fast) @ Ieasus T |

+ I3 Aftr (fAea 3 fasT) mu@ My &t Jresys J |

o 1faH Aftr " A T EcT AU T |

+ faH AferT @7 AZ 3§ 37 JIesUs Afur ye det 3|

o # Ufast Aftpyr, gal Aftpnr €1 gIesds T 3T gAt Aftur, ufast Afarr
ot gred J=ait |

HISH AHUET3d M3 SW3H AHUSISH SIS
8
Lo
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3.3 fARs W3 2 Afum=et (Even and Odd Numbers)
mfoue 989 895 '3 € Afgn=et 7 w3 6 feuarifes s@a &9 3 ©
10 yfon™ =78 f89<T 9aH J& fey™® wigH™d gSTedr |

feg fea gan feg 7 f&etut w3 v gan <9 6 f&fent Farear
mifgryg dfgnt & Erar fa fAgT faehdt € A3 9 A7 75 B9 Afunr
fAAg It T w3 Ao f8<ht € 83 &t 9o 37 Qv Afdr g gt T

7 6
7 fiebwt &t 531 591 9 Iat fer Bt 7 i AfgT T
6 fafenmt @t 73t 9= aret J fen Bt 6 fans Afenm T
» niferud WruST Bfeur MgH 39 8egdst <t € AaeT J |
g WAt 2 it AftdT 74 € TT, 74 fEEt 5% feng v ©F aga3
&dt | frge feng wirt fearet mars @t Afvr 4 § o<t o ==t arsitfeat
Jat 99 o YT |

AfT 4 St fEah &t € gafrwt feg A3t g aret 3, fer st
74 fAAz Aty T

%f‘\ Y@/ 60 afe3-5

| 1
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g WA 3 »idt Afvr &€ IF 175
17 [5] nivt fearmet mares @t Aftpnr 5 & i<t gom ==t arsifedt gt
99 & [UTIT |

: : rfipair 5 Thut frco ot warfirt g Tt 5t 5, fom &9, 175
° o HfgT J |

few 3gt, fan =t Afar € fearet mars =@ #id § Sua It »iHt Afgrr &
fANa M3 T’ J< €T U3T B AaE J7 |

+ ¢ fang Aferret T 79 ot fang Aferr 3t 9, fA=°: 2 +4 =6

+ @ g Aftmret v 93 <t o fams At g€t 9 ;fA=: 1+3=4

+ fea faas W3 & eta Aferr T 33 ot 2 Afiorr 3t 3 ;

fAg :2+3=5

s Ha9 fan Aftprr @ fearet Ag's @ T 0, 2, 4, 6, 8 I= 3T Al fARS
Jdedit M3 Aa9 fearel Ags @ T 1, 3, 5, 7, 9 3= 3T AT i
J<ait |

+ AR AftprT SHET 2 &% 3T ATt I M3 2 IHHET AR AftT &7 Jeays
Jerd|

Qeggs 1: dT45,9eTqred d?
% : 458 93 gTar fel

45,9 &7% yar Ffamr Ater J | fen et 45, 9 JeA J|

HISH ANTUST3S M3 SWIH AHUSIIH 61 \7/}
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Qeggs 2: 82, 8TTaqreA J?

A T,__7/ 62

)

82, 8 7% YaT &Jt Sfaw Ater | few et 82, 8 €7 gred &dt
JI

: 9% Ufa® 979 Ireq f&y ?
:9x1=9 9x2=18 9x3=27 9x4=36

few ®et, 9 @ ufa® 99 Ired 9, 18, 27 M3 36 IS |

. 12¥ AT IS8T & |
JreT feat
1x12 =12
2x6 =12
3x4 =12
4x3 =12
6x2 =12 » JISHUST ©f gJdret 7 I J|
12x1 =12

fem 3gt, Aftm 12 € g Ireads 1,2,3,4, 6 M3 1235 |
grar feat

1)1 2(12 2)1 2 (06 3)1 2 (04
1 0 0

0 2 12 12
2 1 2 12
0 00 00

afes-5
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4)1 2(03 )1 2 (o2 6)1 2 (02
0 0 0
12 1 2 1 2
12 10 1 2
0 0 0 2 =ar 0 0
7)1 2 (01 8)1 2 (o1 9)1 2 (o1
0 0 0
1 2 1 2 1 2
7 8 9

fenffe 128 1,2,3,4, 6 3 12 378 ydt 3g+ Sz fardr
JIfern Bet, 12 € ASHHT 1,2, 3,4, 6T 12T |

Qegds 5: A8, 72T IISSUFT I ?
9% . 728 857% grar fel

72, 8 &% YT I AteT I | fen et 8, 72 € ISHUT I |

HISH AHUET3d M3 SW3H ANUSISH 63 \vjﬁ

il
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1. I faatt Aftmiet feT gdd Aftr &t ufa® UA IeA &y .

(a) 5 (b) 9 ) 10 d 12
(e) 16 ) 17
2. I& faatt Afuret 9 JIesds 89 :
@ 5 120345
) 8 1 234 5 6 7 8
(¢ 14,1 2 /3 4,6 7 8 9 10 11 12|13 14
d 121 2 3 4,5 6 7 8 910 11 12
e) 251 2 3|4 5 10 15 20 25303540 45
® 36, 1 2 3 4 5,6 7 12 18,20 2430 36
3. It faamt Aftet € greays &y ¢
(a) 18 (b) 24 ) 35 d) 36
(e) 45 H 21

4. It St Aftpyret @ Ayt fS9° fARs Aftrret 89 ¢
@@/ 12 | 23 | 34 16 19 28
by 35 48 53 | 69 | 72 90
(c) 450 @ 213 | 568 | 664 789 98
(d) 235 456 @ 968 @ 604 731 888
() 63 | 136 | 245 @ 446 @ 1278 @ 2341
(f) 47 168 | 999 1729 | 5864 | 6859

5. J&t [t Afarret € AYTT fE9° 21 Aft=T 89 |
(@ 11 | 23 | 54 | 16 | 19 | 35
by 36 | 45 | 58 69 | 76 | 97
(c) 451 215 | 508 | 614 @ 789 983
(d) 237 @416 @ 948 @ 654 | 739 666

(e) | 631 = 135 | 249 | 746 | 1279 | 2851
(H | 49 178 | 765 | 1729 @ 9261 | 6859

6. Sl giet 39 :
(a) 4x9=36T 36T I<HET ........ M3 .. I5 |

%ﬁ 64 ifes-5
8
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(b) 8x7=56fRT 56T ISHUT ........ M . I& |
(c) 3x5x6=90fT ....... s e M3 ... 90 € JHHUT TS |
(d) 8x10=80fsg8mI 10T IIeH ........ ol
() 2x3x5=30f39 ....... ) e M3 TTIEH 30 J |
7. s M3 &3 By .
(a) 24,24 T IJEHUT T| [ ]
(b) Fftpyr 2 I8 Fferr @ Ireads T 1
(c) 24 fAms Aftprr T 1
(d) 134 2t fftprr T 1
(¢) T AP € ISA MBI U< I | [ ]
(f) 36,5W3 7T I I [ ]
(¢) €A Afreterag oiwr g Aferdet s [ |
(h) Ag T &t fAnz Afem 0 T 1
(i) 152 2 AfterT T 1
() T nix = st fAns Afterret 595 | [ ]
8. JESUT U2dS AHT M3 9 :
(a) (b) (©)
12 18 20
# N PN Y\
2/ N Y\ PN

9. U2dd AHT M3 &9 :

@ 2 77 13
b 3 \38 19
c) 5 39 7

d 11 85 17

HISH AHUSEST M3 HWSH AHUSSSH 65 \%Tﬁ{;

Lo
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o4& ﬁﬁ E
(b) ( ( ,‘ ) ‘: ‘: CD
© 33 33 3 -
' 90 ©0 © (O

E

3.4 M3 (Prime) M3 37 (Composite) Aftprret
JEHUsT &l fare3t €@ Wrurd '3 »int OF Hae If fa 9 fedtt Afgmret f&a°
faaat Afamr 77 I wiF faast wig™a I | Ufastt 10 Afymet @ Jesds 96

foyu nigAg 95 -
1 € qSHET = 1
2T qSHHT = 1,2
3T JASRUT = 1,3
49 JSUF = 1,2,4
5¢ JASAET = 1,5

%ﬁ 166 aifeg-5
8
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6 € ISHUT = 1,2,3,6
7€ ISHUT = 1,7

8T JSHUT = 1,2,4,8
0¥ JTHUT = 1,3,9
10 € IESHF = 1,2,5,10

Suda 3 AT &g wt eue Ot fa Afunret 2,3, 5T 7€ fAade €-< It
JESUT I& : | M3 Afrm e | fegst & Ma™ (Prime) Afwr=t afde I |
"=t 4, 6, 8,9, 10 € € 3 TU IS54T 76 | fegat & 77 (Composite)
AT gfde I |

MITH ARPHT (Prime Numbers) : €T Afivr=t fane fadge € It aresds
d<, st § mgTH Afvm=T afde 95 |

g Aftp=T (Composite Numbers) : €7 Afomr=t fame € 3° <4
ST I, Guat & d A=t afde a5 1A= 4,6, 8,9, 10 ... mrfe |

s gT Ao feg @ser I fa Aftorm 1 St T, I70 AT g™ ?

fa€fa Aftorr 1 & fAde ffa It ITesuz I, fer et feg aT I g T
WMI ST I HIH |
1 M3 100 fegara s Aftmiet |

1 M3 100 fegarg Mg Aftrnret & I&T fad nigha UST 3T AT AgeT I :-

[ @)X O X @)X | X X
(D) 32 ((13) x4 3 | ¥ (7)) 2 (19) 4

W K23 2% 26 ) K29 X
GD 3 |3 % | % (D) X ¥ X
@D 2 (@) M| 26 @) K M | X
M 3 (53) 4 38 36 X 3 (59 ¥
(6) 52 53 34 35 56 (67) ¢ B X4
QAR I ADR
X% (33 M K ¥ K (8 D
X 3 ¥ ¥ ¥ D6 (97) K ¥4 D0
HISH AHU=TST M3 SWSH ANU=IST 67 \Tﬁ
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uar 1 : 13 100 ATGAT AfgprraT {3y |

uar 2 : 2’3 999 AT MI 2 & ¥ AT IreAT ‘I X BArG |
yar 3 : 3’3 999 AMG M3 3 & ¥ A9 gredT ‘I X A |
uar 4 : 5’3 999 BIrG M3 5 € gl AT IieAT I X BArG |
yar 5 : 7’3 99 BIMG MI 7 It AT IISHT T X BArg |
yar 6 : 11’3 999 BIrg M3 11 € g1 A9 Iredt ‘I X FArg |

yar7  : few yfafewr § €€ 3q gaafemr 77, A€ 39 ASHT
Hftpyrat 'F AT 3T Jod 9= AT X d= |
uar 8 . 1 €ug gaw 576, fabfa feg fedys Afamr I
IH et &5 | 1 M3 100 fegdrd mg Afer=t 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19,
23,29, 31,37, 41,43, 47, 53,59, 61, 67,71, 73,79, 83, 89 MI 97 T& |
fem Araet & fegensls &t est fagr Aier I

i,

U dd

o Hitpyr 1 &7 3T 3T T WS &7 T M |

+ frge 2 3t mifaat fAms Afewr 3, § vEw T
+ AZ 3 &t M At 2 T |

¢ A 3 &t IHARPHT 4T |

METH gIeausiads (Prime factorization) : f&d gma Afam § nigma
JeaYsT T e € gy L9 f&hpm A AaeT 7| fend MeH Jesdsidds
afde g5 |

fen bt € feubnt o5 -

(a) ISHHUT Sou3 feuqt  (b) gmar feut

(a) TEHUT @943 feut (Factor Tree Method)

fen fedt widts wint I77 AfwdT € Jeats €€ 39 Jdv JF, A 3d
A™S AT ME™H JS6US YTU3 3T T A | M JTaUs Tau3 feut It 48
¥ JITaYT gaTEIT |

%@‘ Y@/ 68 afe3-5
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48 T MITH JTESHUSTAIS =2 X2 X 2 X 2 X 3

(b) 37T feat (Division Method)

fen fegt mdts, wirt f&3Y At & g 3° 2t wig= Afwn 7% ST
Hg J9Tdl M3 GH AN ST I A=t 7% 31T Ae 3d | T T A= |

48

e B Bl Bl B

24
12
6
3
1

[8<t Ma™H it &7% Sz
[E7 I 3T Ig™H A=t 7% S5 A 39 | &7 9T 77<]

48 TTWMITH JSHUSTATE =2 X 2 x 2 x 2 x 3
3.5 HISH ANU=I3d (Highest Common Factor/H.C.F.)
AHSE ®Et arsifedt :

mforua -

\J =

mforys -

)=~

mforua -

998, My na® o 95t a3 e fas 99 9% 7
HaH AT, 1899 I& |

g< €, MUt igs et Uadt a3 fee fda d9 95 7
HaW #, 27 99 I8 |

At €< A3 @ dfent § & F S g o ffT uF
USST I M3 99 H ST 99™99-9990 99 &S IS | &R
fos SuI Iu g T IH T I & AAC I& 13T H
et sgT e I gUd &TIfT A= |

HISH AURISE MT BWSH AHUSISH 69 \7/?
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)=

- W3H At 7-7 €9 BT AT AET IS |
mftwuag - &dT 9198, 9-9 99 BT A Aaw J& | fegat & &3 fan
yaTg 3t AT Aaet I, WS iy gt |
18T Irecdz - 1,2,3,6,9, 18
278 IEAUT - 1,3,9, 27
18 M3 27 €7 FF 3 I AT IISSUT 9 7 | fem Igt miwt 9-9 Sfent Thmt
2T gaT=iar, fAan &% JEF <t 997 2 3 799 &dt daar | feg Afywr 9,
Aftpret 18 M3 27 E"HAE. T
Mg g wiAt AfepT=T 35 W3 30 T H A .. U3T 9d& of ofHH Jde Jf :—
7 e Aftrm grdt Aftmm § Yos 393 23 I g S ITH e IS/UT
afdd 95 1 fr2 35 % 5 ydt Ig7 Szer T
fen B8t 5, 35 €T IEesUF I MT 35,597 I=H J |
5x7=35
5MI 7,35€ ASHUS I& MI 35, 5MI 77 IASA J |
fer3qt2x3x5=30; 2,33 5,30¢€ IS5US I&
Suaazs &3 are Geuds T4, 353 30 € Ireaust & forms 575 =4 |
feat Ieaust f&9 5 o< Afimret T Ay Iesds 7| fen B8 5, 30 M3 35
T HJ3H ANTUSd3d (HAS.) J |

N,
O'd dY
o @ 7@ T U Hfunret @ $F 3 37 AT gresys, O Aftpyret @r

HJ3H AHUSd3d (HA.E.) dJer J |
+ fidd & Aftpet @ HAE. 1 3 3T Aftret Afg migH musTgatu™
I5 |

HHES. U3T ddAHT
WHT H A . § € 3dtfardt 7% U3T o It |
(1) MaH I<cYs feat (2) <5 feut
nfHTUS XN THST Ales €t mifrret fae ow <t duret, 93Tt
SN idek WS BE 8¢ I 8¢ Hua @18 €13 &t $9met uIT ads &t
ysait fafenr, 379 & Hue € ydan fafemr wirfe ga=eet e i3 HA . & Ha 33T
gd ST A= |

Af\ T@/ 70 af=3-5
i
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3.5 (1) HAE. US™ q96 €@ M3™H gIeaus feut
A9 3 UfgsT fa3tt Afuni=t €@ A7/ Wg™H JISaUs U3T 91T |
feg ATd TS wg™ Freadst § fedor 8y I IreT qatdr |
feg IeEeBEHAZ. T
GEgas 1: 203 30 T HAE. MIH ISHUT fedt Iat uaT a9 |

\J

95 - 2120 2130
2110 3015

505 505

1 N

208 MITHIASSKUS =2 x2 x5
30 €@ MITH ISHHT =2 x3 %5
'S MI™H ST 2 M3 535 |
20M3 308THAS. =2x5=10J1
eEs 2: 45,90 M3 105 € HAT. WI™H sy feut gt uzr a9 |

\/

J&%
545 2190 3105
5115 3l45 535
315 3fis 717
B sls |1
B

AS T MITHISAHET =3 X3 %5
90 @ MITH IJSHUFT =2 x3 X3 x5
105 @ MIHISHUT =3 x 5% 7
'S MI™H ST 3 M3 535 |
45,90 MF 105 THAZT. =3 x5=153J|
3.5 Q) HAE. U3 ad& € gar feat
graT feut aat JoT foy 3T SF HAT. UST 3T AT AT J |
o S A § T WS ST AT I 7 BE M3 FAr T I A
gaT 0 &41 I 3T gfemT g7at, IS a7 IHI ISd M3 fugsT I8
g I |
HISH AHUSTSE M3 SWSH AHUSTSH 71 [
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+ fer yfafenr & @7 A 39 g99'6, A€ I 4T 0 &4t mrEeT|
+ WIS ITHA, FSETHAS. J|

WA 2. €t gvar feut § & fedtt Gergas arat rune 3T A7 faur T

Gegas 1

\J

J&%

Gegas 2 :

0 (72
i\

1 1)

7573 105 € H A 2. 9791 feut grdt u3T 99 |
AT 105 & 75 &% a1 AT | 75)105 (]
fen 3gt 30 gt geeTd, I 75

ufg® gvd 75 & 7 39 —m 75(2
W3 ¥4t 99 30 § I,

60
few 3gt »iar =0, fAsT fag
gaT 0 341 9T | 15)30(2
30
MylasT IHd 15 J | fer &=, 75 e

MI 105EHAS. = 15971 —

60, 90 M3 130 € H A.. 97T fegt Iaf u3T a3 ?
UfasT™ wint fan <t € Afyrer ET HA.S. U3T odd I7 -

60) 90 (1
~60

30;60]2

-60

0

60T 90 ETHAZ. 30T |
I 30 M ISt Aftrm 130 " HA.S. UST Jde I7 |

30)130(4
-120

10;30‘3

-30

0

fem et 60, 90 T 130 @ HAS. 10 J |

afes-5
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Qeggs 3 : f3® 39T 9 18 f®eq, 27 foed w3 36 fBed 3w T | fagsT
I3 3 TSTHUF 9936 <93IT 3T+ 35T sdnt € 3m S yat
39T HY A M3 9741 38 &7 99 |

9% : 89 wfAd iU 993& &7 U U3T a7 J, 7 AT SIHT &
3% & yar vy AT | fer &et, Wit H A 2. u3T Jatar |

18) 27 (1 9) 36 (4

18 36

9)18(2 0

18 -
0

fer Bt 9 fgeg & U 9935 35T IHT € 3¥ & ydt IgF HTU AT |

1. It fgitt Aftpyret € ATt 9" mig™d Aftrret g€ w3 fsh
(a) 12 8 5 7 6 3
(b) 2 9 1 13 16 21
(¢ 10 5 25 35 42 33

@ 18 41 23 17 19 27
() 27 29 37 47 49 39

2. I&t feitedt Afemret € ATt 9" 7/ Aftrret g€ w3 fad -

(@) 14 7 9 6 5
b) 21 12 18 17 11
() 23 32 37 41 15
@@ 10 25 5 7 9
() 43 24 47 49 50

HISH AHUET3d M3 SW3H ANUSISH 7E) AN
8
Lo
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3. J& fEstt Aftper @ H A . Jeays feut gt usT a9 ¢

(a) 18,27 (b) 21, 63
(c) 80, 100 (d) 42, 98
4. ISt 3Pt Afumret & H A S . gIeays fegt gt usT a9 ¢
(a) 30, 50, 70 (b) 24, 32, 40
(c) 36,60, 72 (d) 25, 30, 35
5. J&t f[E3tt Rftoret @7 H A.E. M3H Jieays fedt gafustaq :
(a) 42,84 (b) 45, 90
(c) 16, 64, 80 (d) 45,90, 105
6. J&T fEstt Rftrrret " W A.E. FaT fedt gt usT &g -
(a) 48,60 (b) 120, 140
(c) 12,18, 64 (d) 60, 96, 128

7. €9 3T 3 3T Afem 3T F9 fAst 60, 75 M3 90 & Yar-yar T |

8. f3® 39T ST 36 fBeg, 45 fgca mT 72 fBea Su JIQT & T 37
g935 €, fAgaT f3st 39vt € €0 & ydt IgF U Ad 7

3.6 BW3H AHUSI3Y (Lowest Common Multiple/L.C.M.)

mferud dfent § adar fa st dast a3 feg we-uie fas 9w d<,
faat a7 miit f35-f3s W3 gr9-gr9 &bt ST g7 Aate 3T+ det =t
9T B 3 UT 5T I |
mforug - 3 gfout et ufost S8t & wrue & g3 ear w3 Usdrr
fa few f&5° 99 dfom’ €t St s Aaet J ?
¥g - & AT

%ﬁ 74 aifeg-5
18
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mfoug - 3 dfodt & ffa 99 28t § mue 3% gagar w3
Usdl fd g€ W9 3® yz dfont f&9° 979 dfomt &t Sat
g< A<l I ? 7 9 Adel J 3T T d¢T 997 &t I 999
3T &It IIIrr ?

99 - H J7, e 2Bt 939t M3 © 59 Bt 3 g7Jd Jfd A7=ar |

mfoug - 3 dfodt & fa 99 28t § mue 3% gagar w3
Usdr fad g W9 a% uz dfowt &9 af f€a do 99
gfont &t S8t 9 Aaet 9 ? F 9 Aael J 3T ot gt 597

g8t 3 9799 3T &It IIar ?
) - # g7, e 99 Bt g3 ait w3 ffq g9 ¢85t 3 g99 Ifa
e |

mfoug - 3 dfout & ffq 99 28t § mue 3% gaear w3
Usdr fa g W9 a% ug dfowt &9 af ffa dg 99
Hfot &t 8T 9= Aa<t I ? 7 9 Aa<l J 3T T gt 997
e®t 3 g9 3T &It IIIr ?
g9 - #t g7, feq J9 Bt g=ait M3 et < g97 Bt 3 gI9
&dt 3fg A= |
miferua g dfont § Areardt fee 38 Enar fa ufast vt 353
gt ThdT 979 -979 BT gTebdT W3 feast gfomt &9° o 99-99
ThdT 2B St 5T BT | fer &% AT AW It 91E 9=d1 fa feast extit
f&g, fagt ST wrt f3a-f3s M3 I9-T79 St SBT garehit | fem wet
ufe-ufe g 12 gfgnt &t 83 ugt 7| fen 397 <t fafonr & arfes feg swan
AHTUSI3Y Jfde I& |
fer 3gT 3 M3 4TT 8¢ 3 8¢ AIYT gred 12 d=ar | fem 8¢ 3 &< Ay
Jred § I BWIH AHTUSI3W Jfde 75 |

——

v fedtgdt s A= U3t a9 :

10 x 10 3fds ff9 1 - 100 3T fore3t w1 3,4 M3 6T FAZ. UST
3% B! 3 dfot Sz a3 |
P e e L 75 \{
i
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1. Ufo® 99 & 31% Jar @ Ea< 3 €7 YT'gT YI© JT difds 3 Jue S a9 ¢

L2 @45 (@73 |@)]!10
1 (@ 13]14|@| 16|17 |@)] 1920
€| 22| 23| 252 €D 232 |

31 13213334 |35[36|37|38]|39|40

41 142 (43 |44 (45|46 (47 |48 49|50

5152|5354 |55(56|57 5815960

61 62|63 [64|65|66|67 68|69 |70

TV 72 (73 (74 (7576|7778 |79 |80

81 [ 82 | 83 |84 |85 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90

91192193194 195(96|97 (98|99 [100

2. €Ad 99 § Ul& dar € €9 € & 4 € YTt uFe JT JIfds 3 JuE sEt
dd :
12 |@4|5(@ 7|8 |@)10
(12 13|14 (@) 16|17 @] 19| 20
@ 22 |23 |24 25| 26 | €| 28 | 20 | €D

31 132|133 (34|35(36|37|38]39]|40

41 |42 |43 |44 | 45|46 |47 |48 | 49 | 50

S1 (525354555657 5815960

61 62|63 [64|65|66|67|68]|69]|70

TV 72 (73 (74 (7576|7778 |79 |80

81 [ 82 | 83 |84 |85 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90

91192193194 195(96|97 (98|99 [100

%‘f\ r/ 76 afes-5
j 
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3. StHT 99 & 9 J91 @ Sd€ € J 6 € YI'3T UI¥ J¢ dIfds 3 JueE HEt
dd :

12 (@45 |6| 718 |@) 10

11;@ 13|14 (@16 |17 @B 19| 20

& 23@ 25 | 26 €| 28 | 290 €D

31 (3233|3435 |37 |38]39]40

41 (@) 43| 44 | 45 | 46 | 47 |@)| 49 | 50
s1|52(53 @ 55]56]57 5859 |@)

61 62|63 [64|65|66]|67|68]|69]|70

TV 7273 (747576 |77 78|79 | 80

81 | 82 | 83 (84 [ 85 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90

91192193194 195(96|97 (98|99 [100

miferua gfent § onar fa arfds o fan S99 3 3 Jare S g
3 ufgst wr@=ar, 89 a3t Aftret er s A=, I<ar | few &1 3, 4 T
6B HI. 12Jd<dr|
a(méwﬁ?’éaﬁwmm,aﬂﬂnﬁ#ﬁaéu—é’uéw@w
fH®e T BT TH3T =93 AAE I5 |) fen g wfeud Y- Aft= 8
faforr=t gg=rear|

IS AT 8 MI 12 € JI=H & |

ufgsrgar - 8T ISH =8, 16, 24, 32, 40, 48, 56,64, 72 .....

gaTEgT - 12€ IS = 12,24, 36, 48,60, 72 .....

feat rent § fonrs 7% €8 w3 7Y v fay |

S ISH :24,48,72 ... Mfe I5 |

Wuﬁaﬂgﬁv%%ﬁé‘zﬁzm@ﬁ%eﬂw
g8 Hg=eT o A 3 ufust faat gat '3 Haedr, S8t nirfe

gag< € ywait fafenret ot 3 7.2, € dasT dles f<9 <93 € HI3< EFar |

HISH AHUET3d M3 SW3H ANUSISH 77 vﬁ
| S
(A8
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€ At € 3 U Afv=t i[9 7Y gied & mid3 d<ar | uT fegt IS Ag
3 8¢ AIY I § BW3IH AINUSTI3H (% AT ) fagr Ater 31 few 37 8§ miz
2EBAT. 24T

| ore 3t |
+ €A @ 3 U AftpeT € 8¢ 3 8¢ AT gied, GaT Afumret g swsy
AHUSdSH (B H.E.) Jer |
+ Hag € 3t areht Afenret fSS° fea Aftr, gret Afarr & gea
J< 3t 31 Aftr gt Afunret ev s A2, I<ait |
BHT. § U3T I35 &t I bt featnt 05 -
(1) Ired feut (2) me Iresys feat (3) gmar feat
3.6 (1) B <. € gew feat
few feut vt ufgst St Afwrret € e usT a9tar | fer feg Ag
At & feds feuiar I8¢ 3 8T ISA B A, T
S A, Tt oA feut § J& fadt §@e99s 7% Aude 3T A7 AgeT J |
GEwas1: 3,6MI 9TTHEAT. USTAT |
9% 3T ASH=3,6,9,12,15,18,21,24, ..., ..., ...
6 € ISH =6, 12, 18,24, 30,36,42, ..., ..., .....
9T IEH =09, 18, 27, 36,45, 54,63, oty ooy ...
3,6MI 9T AZ TSH = 18,36, oty ey ey oo
feoast fe9 Ag T ST HIYTgIeH 18 J |
3,6MI9OTTHEAI. 18T
3.6 2) & A E. € mgH grIesus feut
fen feot »iuts AfrT=T @ Ma™ JIesUs U3T J97dT | fed ATY Jreasdst
MT g5 JEEYST &7 JSESB BAL. J |

2112 2 |48

12 =2x2x3 2__6 5 124

48 =2 x2x2x2x3 — 27112

A8 JIeads =2 x2x%x3 313 2701 6
&t qrEads =2 x 2 I 303
|

%?\ T@/ 78 aifes-5

|
HER
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=1y
fegsT gt Mg™H JTeausT fE9 2 U 3 Sy 979 =19 wirfenT I w3 f3s
SU 3 <u foa =g mfeodr J|
FHS. =2 %x2x2x2x3=48
3.6 (3) ®.H.€. € gar feut

+ fen feut Bt 95 foy I9td 578 FA.2. U3 I AL TT |

+ Ag 3 &I I "t 578 Sfgn 72 | W we i ifumr § 3
M3 7 Al Pt 4t AEhdt, st § OF 39T It 9ot fefer
"<

+ oA 33 & &t mg™ Aftd™ 578 B¢ 3 Fan™ 7=, Ae 3 MHlas!
sEts ffe 1 sTom AR |

+ fer 3¢t YUz 9T AT MIH JSEUST § IS J9s I FAI. YUI
Jerd|

s A2, € g9 feut § 9o fodt @e€uds 5% AuRe 3T 77 g J|

Eges2: 6MI 12T B HE. I feut ©HaT U3 T a9 |

\J

% 6MI 12T B HE.

216, 12
203, 6
303, 3
T

6MI 12T H.A..2x2x3=12639
GEas 3: 8, 12MI 24 T B HE. I feut eHaT y3T a4 |

I&: 8, 12MI 24T B HAZ.

208, 12, 24

214, 6, 12

212, 3,

31, 3, 3
L, 1,

8,12 M3 24 T BHIT.=2x2x2x3=24€39

HISH AURISE MT BWSH AHUSISH 79 \rjf}
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i

J&T fagh Aftper ev S A E. U3t a9 ;

(a) 5,10 (b) 6,18 (c) 25, 50 (d) 9,24
. I&T f[ESh Afuret v s RS . U3T a9 :

(a) 4,8M3 12 (b) 6, 12 M3 24

(c) 15, 18 M3 27 (d) 24, 36 MF 40
. I&T &3t Afanret @7 F H.E. M3H JIesus feut aat usT a9 :

(a) 32,40 (b) 24, 36

(c) 15,303 45 (d) 40, 44 M3 48

J&T fESht Afumiet v & A2, 397 feut It ysT a9 .

(a) 15,20 (b) 12, 38

(c) 30,45%3 50 (d) 40, 68 M3 60

. Bu St 3 et faust Afem I, 7 12, 15 M3 20 57 ® yat-yat ST A= ?

feq 997 99 =79 {35 S¢ % H'IeT I M3 g7 97 979 8¢ E'% H'deT
J | A9 €& 99, foa dt feur &% ffq It Ags 3 fed s &% Hde 75
3T &R 3T Qv faa g gme Tua ffa Ag's 3 feds gear ?

™3 ff9 We Wz fas 99 ug gdte fa Gust i< g79-99 w3 UA-
UH Sfomt Tt SBPHT gt A7 igE M3 aet < 597 et 3 g97dd
&TIT |

A% &9 3 bt gr=ma 10 fite, 20 fite w3 30 fire gme St
I& | Had f3a Urehdt i=d 08.00 =1 fed st @bt 3= 3T gaaT faa
=+ feadatt ST ?

VT et s (MCQ)=

. A8 3 &2t fang m3A Afgr fagst a ?

(2) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 4

. fagtaferr sTsTA M STHIH T 7

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

80 afes-5

&
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3. 70 T 80 3 fITI T miz™H Aftpr=T g ?
(a) 71,72,73  (b) 71,75,79 (c) 71, 80 (d) 71,7379

4. ISMIT 90T HAE. ST ?

(a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 20
5. 12,18M3 24T S AE. AT ?
(a) 72 (b) 36 (c) 48 (d) 24
6. I&T fest™ Aftprret S5 faast At B A=, &9t T AaE!, AT HAZ. 8
JI
(a) 48 (b) 60 (c) 24 (d) 56
7. €3 F &3 fauaT €137 T, 7 24 Hied M3 30 Hew &t Sarehnt § yat 397
HY A 7
(a) 4 Hteg (b) 5 Htea (c) 6 Hea (d) 7 Hteq
8. fagst &<t 3 &<t At I, 7 8 I 12 &% yat-yat 397 <51 aAait ?
(a) 16 (b) 48 (c) 72 (d) 24

9. 26MI 39T FTHS.USTAT |
(a) 13 (b) 78 (c) 39 (d) 26

10.
)
& @

(a) 5 (b) 65 (c) 12 (d) 13
11. 35 &3t Aftprret 29" faast aw Aftpr T 7
(a) 43 (b) 23 (c) 21 (d) 37
12. 35 &St Aftmret (S5 faast Afaorr 19 evqrem @ 7
(a) 171 (b) 172 (c) 173 (d) 174
HISH AHTUSTST M3 BWSH AHU=ISH 81 jﬁ'@%
il
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13. 15,45M3 105 € HAE. U3T ad |

(a) 15 (b) 5 (c) 30 (d) 45
14. € M3H At @" A, af 3<Sar ?
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

15. Ag® fE9 f3& Ut grera 10 fite, 15 fite w3 20 fite e SAEt a5 |
A9 35 Uit A=T 9.00 =7 fedatit Srbyt I€ 3T garer we-we fas
eﬁﬁ Vﬂ ° \J ﬂ ° ?

(a) 11:00 == (b) 08:00 =H

(c) 10:00 =H (d) 12:00 =+

fer Ueds & 99t IqT AT J YAs & 16 3 YAs & 20 IJ € A=Y fe6:-
ufgstrt ata 1 1=1 = 1x1
ufgshrt 2t 1,3 1+3=4 = 2x2
ufgsbrt 3 et 1,3,5 1+3+5=9 = 3x3

ufgstr4eia 1,3,5,7 1+3+5+7=16 = 4x4

ufgstmtgia 2 2=2 = 1x2
ufastut 2 fara 2,4 2+44=6 = 2x3
ufastnt 3 fAars 2,4, 6 24+44+6=12 = 3x4
Ufasbdt 4 AR 2,4,6,8 2+4+6+8= 20 = 4x5

16. €us f&3 Uregs AHSE J¥, ufgstt 6 i Aftprret e AT UST &9 |

(a) 30 (b) 12 (c) 25 (d) 36
17. €T €3 Ueds AHge J¥, ufasvt 10 2 Aftet T AT UST a9 |
(a) 20 (b) 50 (c) 100 (d) 40
18. €T €3 Ueds AHZe J¥, ufastn' 8 AR Aft=ef er A UST a9 |
(a) 16 (b) 24 (c) 72 (d) 64
19. €T €3 Ueds AHZe J¥, ufastnt 9 fARS Aftpef e AT USTaq |
(a) 19 (b) 18 (c) 45 (d) 90

%@\ ‘82 aifes-5
i
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20. fEq AEE € 57%-5'8 24 Hied €t AN gat 3 4y Bd1 95 | @R AT € 57%-
&% Ugat € €9 30 Hied € AN's gat 3 BT 96 | Aa9 ufgst dgat €t &dt
4y € J&& 39T € &% S4it get 9« 3T ufe-uie fgat gat 3 grat &9t 3 dwr
feg feds Jear ?

(a) 100 Hiea (b) 110 Htea

(c) 150 Htea (d) 120 Hiea
g9 J9d 39 :

+ o At e fearet @ 91T 0, 2, 4, 6, 8 3= G ATer™ 2 7% yat-ydt,
I3t At 7, < 2 €T AfgnT @7 Jresds T

+ fam Aftoyr e fearet g oiq 0 w3 5 3=, €0 Afvrm 5 578 yat-yat
ISt AT I, I 5 OF Aftpr &7 sy JeT I |

+ fam Afenr e fearet & #iq 0 3=, €9 Afvrm 10 575 yat-ydt S5t
7t T

» T Afeur € A9 oiat T 73 3 &% S 7=, 89 Afurr 3 o5 <t
3T A= |

mwT 7 fAfamr (Learning outcomes)
+ Fftprat @7 HI3H AIHTUSI3T MI BW3IH AIHTUSISY U3T Jd6 © !
Har I | .
¢ HISH AHTUSTIT M3 BWIH AHTUSIIW U™ &35 BT ST |
feat, gmar feut M3 W™ T=aET feut Tg3< © Hard=T|

. wmmwmwwmmm
HIU3 A=t § 9% dds € Warde |

¢ HI=® St Y=t et fng I |

__________________________________________________________________________________

mfgm 3.1
(a) 5,10, 15,20, 25 (b) 9, 18, 27, 36, 45
(c) 10,20, 30, 40, 50 (d) 12, 24, 36, 48, 60
(e) 16, 32, 48, 64, 80 (f) 17, 34, 51, 68, 85

HISH AHUET3d M3 SW3H ANUSISH 83 vﬁ
| S
|

[
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2. (a 1,5
(c) 1,2,7,14
(e) 1,5,25
3. (a) 1,2,3,6,9,18
(c) 1,5,7,35
(e) 1,3,5,9,15,45
4. (a) 12,34, 16,28
(c) 450, 568, 664, 98

(b) 1,2,4,8
(d)1,2,3,4,6,12
(H1,2,3,4,6,9, 12, 18, 36
(b) 1,2,3,4,6,8,12,24
(d)1,2,3,4,6,9,12, 18, 36
) 1,3,7,21

(b) 48, 72, 90

(d) 456, 968, 604, 888

(e) 136, 446, 1278 (f) 168, 5864
5. (a) 11,23,19,35 (b) 45, 69, 97
(c) 451,215,789, 983 (d) 237, 739
(e) 631,135,249, 1279, 2851 (f) 49, 765, 1729, 9261, 6859
6. (a) 4M39 (b) 8 M3 7
(c) 3,5mM3 6 (d) 80
(e) 2,3M3 5
7. (a) BT (b) IB3 (c) Bt (d) IB3
(e) I (H) B3 (g) IB3 (h) I1&3
(i) B3 () IB3
8. (b) /1§ (c) }Q
9 2 10 2
N\ /\
33 25
9.12] - [38] -[19] -
[51- [85] -[17] 1] [77]
10. (a) T (b) fAAz (c) TF (d) T
(e) s
mfgm 3.2
1. (@) 5,7,3 (b) 2,11, 13
) 5 (d) 41, 23,17, 19
(e) 29,37, 47
2. (a) 14,9,6 (b) 21,12, 18  (c) 32,15 (d) 10,25,9
(e) 24,49, 50
dife3-5

(84

1 1)
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3. (a) 9 (b) 21 (c) 20 (d) 14
4. (a) 10 (b) 8 (c) 12 d) 5
5. (a) 42 (b) 45 (c) 16 (d) 15
6. (a) 12 (b) 20 ()2 (d) 4
7. 15
8. 9 f¥eg =" Hux
mfem™ 3.3
1. (a) 10 (b) 18 (c) 50 (d) 72
2. (a) 24 (b) 24 (c) 270 (d) 360
3. (a) 160 (b) 72 (c) 90 (d) 2640
4. (a) 60 (b) 228 (c) 450 (d) 2040
5. 60 6. 1282 7.20 99
8. 9:00 T A=J |
gg-feasfud yas (MCQ)
1. ¢ 2. a 3.d . C
6. b 7.c 8. d
9. b 10. d 11. ¢ 12. a
13. a 14. a 15. ¢ 16. d
17. ¢ 18. ¢ 19.d 20. d
HISH AHUSTSE M3 SWSH AHUSTSH 85 J&
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Gem: 1. fefonwrggnt § fgdaana fIn g9 Areaet g<r|

2. fg=aT € IB&T Id5 AYUT fars €27 |

3. f&3t aret fdas & emise gu m3 emise gu § f9st feg
geseT fAaygaT|

4. iy faeant &9 feat @t Ha33T|

AED

A9 3" ufast vt 98t A3 &9 J13 I oH & €adTet aatar |
1. f939 feg Jareag 3T «t 8= fay :

©) () (¥)

2. ©Hlaret fgs migAg fe3a feg darsq :
2 3 1

®) 3 () 3 ®) 1

%ﬂ\ 86 arfes-5
I
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2 e ou . = R
3. yfssfeewm] |[Im3a9[ |71

s g fefeer] |awIaa[ 3

5. Qofssfag famervimdand g sd=: [ |
98 a3 fE9, 37T g (Whole) €t f9w g9 ufgn 9 | fan féq yas & fia
garegd grar f&g Sfswm e I1 87 § I9 fagr Aer I w3 ot iS5 9%
ferm gmar & ot i3t Atet 9, fan & »in fagr AreT T
few A3 fE9 »it Ao € {9 979 sisa3 aafar |
4.1 AT €1 85

feg sagnt € i T § fonrs &9 dfwm Afer 91 sngw &1 3%

H3aT 71 fare3t & g9 afde 96 w3 fAatit femm sngt srate o5 187
& im afde g5

—

J9IH 3% 7 HE A& M3 BA & 3 AT mue H3g adm ¢ © &3 I faGfa fem
arstfet fe9 9% 7 et ©F 3is Jet 7, fen oet fgs ©r 99 7 5= w3 &an
& 3 Ay f&3 g5, fen st fds @ »iw 3 9=ar 37 &d0 § & Ay &r
%ﬁ-l’@_clT"l

Gees 1: Jot &3 Ifont € myo &<

(a) dIET9 IfouT &t f9s 576 |
(b) fag™ JareTa 3ot €t fds TG |

0. R

I% : (a) AYY 29 5 379 98 M3 daeTd 379 2 9% | fer Bt daremg
it <t fi 2 31

(b) AHT ff9 9% 5 39 I& w3 fagt Jaed Ifomt &t

farest 3 31 few e, i darera rfanrt < fo 2 31

fBarand Afemiret 87~ /7]

[
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I o 11

1. I&t €3 e gfomt € AyT @ fase S9!

. 0 0 AT
WW W

(a) I Ifamt S dareTd o™ & =<t 9w fod - [ ]
(b) A® Ifont {9 fagt Jaremg Ifomt et et fosfog - | |

2. J&tfET are faga fee !

(a) OB TBet {9 Jaear IBeHT ©f g=<t 9w foy -
(b) wmﬁ@wmmawmm.—
[ ]

3. Jetfagfasafde:

0 )0000
D00 O

(a) I& Jret f&9 dareTg Jiet &f ge<t f9s fay - [ ]
(b) I dret e fagt daeg grer S aeet fdsfog - [ |

%f\r/ 88 afes-5
i
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4. J& fEF g9q 3 9 12 JreT TgAEMT aTeT I& | 99 39 & Mal
dt fare3t foy :

fa3g fgs 3ar 3ot arer €t farest

@ 1000000| |1 { \
O00000| |2 /

® [O00000] |1 [ \
O00000| |3 /

©@ 000000 |1 { J
O00000| |4

4.2 fst fS niT, féx f3aret, féa Jaret
fugst M3 f&g nimt ufgnr 3 fa »ft 3 3= J fa fan @Ag € © T9r=9
ﬁffﬂwﬁﬁﬁ‘fé‘aﬁmlfméféxgufév% 7% TIATfenT HeT J|

< WU {7 e F 8 yar gar see 7| b
L
2 2 2
U J

fam ygs THZg AT AYT & #iur fIA YUz J95 3t 7 § 2 5% g1
FI&TUET T | A WAt W &9 WTUST HT3T |t I »iut 32t Viae ot 37 8T 3t
& € 5999 It fee <3 o fea fanr (dum) i @ fée Is |

fen 3g+ 7 vt garg fS9 | €97& J® ydlee A€ IF 3T g 1238
fHee I& ug AT WAl »idl Sords J® udlee IF 3T A 6 3 fse Is |
fagfa 12+2=6

fEa3Ha Afamret 89 né
dl
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fea f3uret 3° 9= fan yas =ng A Ayg € f3& g9rgq T 9 fea
ﬁmn@fsﬂé%wguﬁvlwwwﬁl

fswfesrfszrﬁﬁﬁrﬁmafeawmwal

@@8..

BE 3 3 3 )
fea Suret 3 o= I fa fan ygs =g A7 AT € 979 gargq fJfmr &<
IW@W%@%%WWWfﬂ

(99 ¥ Jaret f firs & 6 yar grar geeT | A
+ + + = =
l + l + l + l = i = 1
4 4 4 4 4
. J
12&ﬁmﬁer%awr=u+4=3a@
MWWWW#@F%WWWMWW%

AT AHY § 3 7% 97d1 J9d YU Hiv™ & 2 7% JreT datar, fae

12W@§m=12+3 =4
4x2 =89
3

feﬁsﬁfaﬁwengwﬂtmwz

A AT & 4 578 I7aT Jad YTUI AfedT & 3 7% greT Jatar | fAs

g7 YTUI J9& B AT YI&s A

12W?%m=12+4=3

3x3 =93%
%T\ 90 afes-5
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Gewas 1: g7 € AaH fes & uaet At 1 8w € yrur A8y fes &t uraet
feg wre dfout € ufgss &t 24 Uit & & WE | A9

& ot et St I 3T IR ¢
©) fas 99 &% Jar Ehit Ut Ut A I ?
() fa® g9 Td 31 T SUPHT U Aae I ?
(g) faa g9 yl® dar et bt ur Fae I8 ?
r N
OO0
OO0
OO0

[EXErEraeNey

I ®) & Uit =24
BTH Ja1 et Syt =% gTar
HT% JIT AT Ut =24 + 3 = 8 SubAT
fen T, 8 §9 &% Jar €T SubdT Ut Hae 9% |
() & Uit =24
Jd IIT TPt SUPHT =24 + 2 = 12 Subst
few T, 12 §9 99 Ja1 Tt SUPHT U™ Aawe 75 |
(®) S dar Sout Tt :%m
Ut 391 Pt U™ = 24 +~ 6 = 4 2ubuT
few &et, 4 g9 UIS da1 ghut Ut Ut Aae 95 |

g in el 5ot & Ut i[9 7%, 997 w3 UtsT a1 99% &et <t faur
A AT J|

Barana Aftprat 91 \Tf‘i
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1. H&®sag:

(a)

(b)

(c)

(d)
(e)

09

i

o

LRI

YOO
NVAVAVV.

1l

0| —

W] =

A o ﬁ\l

fea Jgret famr

fea faaret famr

v/ ﬁu

~ . ﬁu

< fagret famr

afes-5

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

2. H®sag:

S|

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

W[l— |~ 0= |~ N]|~—

()

3. Ustys feg3q:

1
(a) 9mHget & —gTar

(b) 122@%#@% grar
(c) 186_('&%%#?6 Coc)

(d) 16ﬁ?>‘ﬁ'—|8‘i'€"'% grar

3

1

- 1
(e) 203UE T — T

10

(1)

(ii)

(iii)

(iv)

v)

(vi)

) 100 Tesfest =7 - Frar

10

(g) 1()0)?|'—<ﬂ)-ﬂza+€TL grar

10

\J - 1
(h) 32Fgn er g

& or g

fea gt gmar

Hgr grdr

fea fagret gmar

a<r gTdl

THST JTdr

Mot ITar
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& HHT At i 31 Aat 9ade & a e 7 fa It &3 f39 =iar

=
>

(a) 3IT & WUST FIS<C T U fTAT mrust 9 faut § €< g9
AfgmT, 3t &R/ &7 & Mrust grade € fda a3 faut § a3 ?
(b) &7 & fen gade € vioe AT Mrust €<t § €< g9 Afon,
oF fg 8T »rust Tt 7t & fen grase € fas da=s e<at ?
(c) 307 & fen grase w feq ggret fIAr mruet Wit § €< a9
AfenT, &1 fa Qo mrust it § fas da= e<att?
(d) Buda3 Arfomt & €< 3 g™ie It 991 I7a&< 34T & MY YT
eI TR BA & 9ade © fds dag M g=ar ?
5. wags UAst a3 9 uger 31 @9 mue fes It &3 migne 531
JIeT I :
+ yd fos e feq dget mit figs <9
+ yq fes e &g f3oret mit Ae fee
+ Y9 fes e 128 fdnr &t <. Sue =t
+ yd fex e 122 fJnr use Bt
+ yd fes e $=t fIAT wa uzTet a9s Set Barger J|
+ gET-gEl 57% YJ fes e sef f9Ar a313 ager 3|

AN

YH :

(a) »dd® I9 3d Ag® <9 fasr mit afder g7

(b) MIgs I3 3H fas We AerJ?

(c) MIds fasT At 2t <t eyer J?

(d) »9ds I8 T a fas e g3< st sarger g ?
(¢) wads faa Ue wa uger J?

ke o o e a
(f) €T &™H [Jd&T AHT §313 ddeT J 7

B o fefenrasinr & e fr ffa fes 9 24 Wie 32 75

tr i(/ 94 aifes-5

| 1)
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4.3 AN f3&T @ ygT aasT
it fugst a3 feg ufe 3 fa mis 7 3% f9s sa@e st En e

"MH M3 I9 € JAT €F <II 3T ATt I, fAe !
3 . . .6 9 12
= @t s f9st —, —, —
4 8’127 16
fen 39t ve” feg Uz d9aT 9= fa aet & feaaHa Afum=t s g8 At

&d1, feg U3 39% Bt qese® feut € 293" 13t AT Aaet J, I7< ufast

fes € vim & gdl f9s € 99 &% g dist At I M3 fen 397 ufost fas

€ I3 & T {95 € »iF 575 {398t g i3t Ael I 1 7a9 €97 € JT5eH
gdTyd J< 3T feg f9s ars J<t 3, fAs

- , ~e 1 3 C A=
mmmwmahgwgmmawmﬁ?ww

fedt ot uzT Fatar -

o 1 o - - e 3 o - =
m§?w=1wa€=3,f8ﬁ3¢m§@w3m3w9m
e L6
ufgst fds ernim xgatfda erdada=1%x9=9 379

ﬁ = ﬂ A 9x 1 mMI3x3
ufgst fgs ergg x gt fds enim=3x3=9 9=9
¥ JS6e% 994 (9) I, fen &et feg f9at M 75 |

2 4 . .
Gewas1: a‘rgwgmﬁﬂvzﬁs?

7% : Ufgst fes ernim x grt fds ergg=2x9=18
ufost fdas ergg x grt fds emnim =3 x4 =12

Ar
2\ 4
3755
2Xx9MI 4 %3
8 mMI 12
fa€fa Iresem g9r9g &4t I, few wet feg f9at s sat
I |
Barana Afumrat 95 ~_ [¥]

i
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6
- T8 16

3 . ) " .
s I = M3 — IS AT IB fIaTas ?

3% : Ufgst fgs ernim x grt fds erga =3 x 16 =48
ufast fgs @ gg x gt fds armfm =8 x 6 =48
JT5eS 99'9d &, fen »et feg ms A7 3% f9at 75 |

1. U3Tdd fa It feamt fI&t 3% AT AIN® fSaT g5 AT &4t :

3. -6 1. - 77 6 - 24
(a) =M — b)) —M3 —  (c) — M3 —
7 14 14 98 9 36
5. 10 7 - 14 8. - 40
d) =3 — — M3 — — 3 —
@D ™ % @Ry WMy
4.4 fgsTaMa Aftyret & f5@3H gu

v fgs nmue faGaar gu fe &t 9 fAm € e iz go Ev AT Jeaus
| g 7| fen wet fan f9s & faGaan gu <o a0 Bet QR fgs € nim iz
I3 & €8T € HAZE. (H.CF) &% g9 i3 7er J, fae’ fa Jot Geas

f&g agnrfem fapur g -

Gees 1: waﬁﬁﬁw% feQsar gu fET I 7 &dt, A9 &t 3

ferer fsGaaH gu usT ad |

196

1 1)

1 1%‘5% fs@aa gu f[<e 7 A &1, few 3™ J9s Bt wAt

fSs €T 21 M IT 24 T HHA.S. U3T JJidl |

21 M3 24T HAZ =3
fev fos fa@aangu fSa sdt I fafantmm3 g eriA=
1 &gt T

.21 . y . N .
fgs o s e gufSo gas set vim 21 M3 09 24 &

HHAS 35S g7 Jdidr |

afes-5
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21 21+3 7

24 24+3 8
.21 7 A
%ﬁgﬁ,mﬁw%@m;&ugal
— 2] 15 \J N . 0 by 0 .
Gewes2: wwﬁmﬁﬁ@mgk—ﬁawm’r,m?ﬁﬂ?
ferer fsGaan gu usTad |
\J [e] 15 \J N . 0 .
I8 mﬁﬁ';gmgufevzrwmﬁ,fwwmsﬁwm’r
fgs & wiw 1573 99 17 € H A Y37 d97aT |
15M3 178 HAZ =1

%ﬁgﬁ,%?;%ﬁsgmgu%—ﬂﬁl

aﬂ?nﬁhﬁﬁwéﬁ@mgféﬁm@%#?@v%,ﬁ@?ﬁmyé
fea s 7t 3% fgs get J1
21 7

Qudaz Gewas 1 fSs B gﬁmﬂ*wféﬁﬁl

L fgn 4.4\

1. y3 a9 fa g5t festt fast fs@a3H gu feg g8 A &t :

©3g By O @ @
O @ W On 0
2. It et 35t e f5@a3n gu fath
s B ©x  @n ©i
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%25\.‘ 134 e
||
i 13
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3. US A& 39 :

(@) 3.45 Ht.= oo, M. s .Mt
(b) 5.75 Ht. = ool HE . s Aot
(c) 10.850 fa. Ht. = ..o, fa v HT.
(d) o, Ht. = 4Wt. 25 7.t
(€) e fa vt. = 7fa. Ht. 375 Ht.
4, €8 :

(a) 45 At & . RS (b) 270t & fa. vt <o
(c) 582 fa.vt. &vt.ff9  (d) 0.65+T. A . ST
(e) 18 f. vt. &t fSw
6.2 39 (Weight)
AT faealt €t Gewes - feg Hee WY € A0 3 59 I o Aat §ra
7T &% It 9%eT I | &0 Y 59 €T 979, a1 €T 979, §4T €7 g9 wrfe |
§eT9s 1: geq &t =t % 4t At 73t 99 39 AL AY® AT I
ufgst, fea ufer mrue W3 7t 7%, 43T {9 8T (a=a
€ fie) goet At 1Ag® 3 77 d anH & feg Gu fea e gt
garet | fer 3gT QU gg a5 fa. 7. &< feds a9 Bt w3z
gr e w3 At 25 fa. arr. v (Y3t few) feds ag 8¢ 1 &7
31 W3 G W3 At 1 763 fe9 fas fa. ar. €< fedo
a9 BT HT ?
% : | fow feg At e feds aeet 7 =5fq. ar.
| fes R A3t @ war At v feds qae 95 =25 fa. ar
| fes ST €= < fedo a9 5 =30 fa. ar
7 fest (17:3) R feda aigd @ =30 x 7
=210 fa. T
s Atz e st/ & 1 563 i< 210 fa. arr. < feds a3 |

I MHAT 979 €hdt fearett @ AT '3 9997 JadT |

fa&army | Jdeary | Samary | Iy | SHIeMY | Adtary | fHstarm

-~ LN LN LN LN LN LN

1000 100 10 1 L L L
10 100 1000
Y 135 \@”{}é
il
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9 HUE € HS fearet arH T |
» QUIIZ Aa&T fEg g9 Thut fearebd™ e wrurt AT egnTfomT fapyT
JI
gt feareht § 3t fearehnt &g, I9€l® d95 St eaysT
faaT fapur T

[ Ig Pt Y-Sy fearetnt § nun @9 seser 1
“>
G ] Lo
1o J g 'mqm
JaeaH -
[ 10 ] ﬁ|7=~ an
@ St o
L0 ) 5 - -G
~ R -
Frtar - G

fend Jot fodt Iadet 7% we 3T A AdeT J -

awalfr?a’l‘aaala’l?r

ﬁmamraam

sﬂﬁﬂs’rﬁm”r

SHtaH H?hrﬂr ﬁm‘o’[ﬂ{
eU9s 1: ywt gret 95

(a) 2500 I = covovee, fa. ar.

(b) 4IMH = oo, fi. 9.

(c) 4. I = I

(d) 3fad. I 250 = ...oocce. ™

(e) 8590 AH = .oooveee. fa. am
%@\ 136 e
|
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o 2500 1
g% : (a) 25009 = —— fa.am4  [13IH=—— fa. 3]
° 1000 ° ° 1000 "

€39 =2.500 fa. arH
(b) 434 =4x1000fH. I [13H = 1000 fi. IH]
€39 = 4000 fi. I
(c) 4fa.3m =4 x 1000 3rH [1 far. 3 = 1000 3]
€39 = 4000 arH
(d) 3 fa&. 3 250 I = (3 x 1000 + 250) I[H
= (3000 + 250) I
€39 =3250 I
8590

(e) 859034 = —— fa.qr.
y 1000 :

€39 =18.590 fa. 9.

1 fa 3 3 500 I = 1.500 far ar.

2|
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2. I fat 79 set fagt Sfew €t ages ualt, Qust e Ist (V) e fams

Barg :
w (V86|
1 far. 3rm. | 500 IH [ 200 I | 100 3 | 50 ITH

(a) 1.600 fa.arr.

(b) 0.850 fa. ar™.

(c) 1.050 fa. 3T

(d) 1.700 fa. 3T

(e) 1.250 fa. 1.

3. USRS 39 :

(a) 2850 fa.ar. =........ fa.ar. ... arr

(b) 157903, = ..o ) LU fi. ar

(€) oo fa.ar. =12 fa. 3. 625 3T

(d) fa.ar. =7fg.3r. 759"

(€) e arr. =103r. 800 3.

4, €8 :

(a) 3.275 I(H & tH&tet fT9

(b) 8050 IMH & fa@amit fe

(c) 4.2 fa&amH & It fe=

(d) 865 fvatarH & amvt fiee

(e) 520 I(H & faBarH <=

aife3-5

%&\ TE/ 138
B
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6.3 AHJET (Capacity)

feg fAst 9= A Aaet I G0 €7 993 <t
U9&E AHIET J |

fugst iz &9 wirt midar St gt fearebt (standard units) 79
Ug 9d It |
fegst © WTurAt AT 979 ATSIE |

fa8fecg |Jacfseg | Fafseg | foeg |3rifseg |Adseg | Hstfseg

1 1 1
1000f®. [100f®. |10f®. |1f®. Eﬁw. ng‘ mﬁw.
AHIET €t HS fearet fgea T 1

fors 57% €4 |
M 139\4@%
il
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AHIET bt [y-2 fearehnt & mmur i< gese|

an
~
o P — At
m’y fges "m
e | Britfes *
m,., fefeea it
fisifses < G
8 J/

fen & ot fot Saa<t 7% we 3T AT AaeT J |

ﬁmmﬁzﬂa”lvaw

fagfees Jacfoes 3arfeey

Q'HHHBTﬁ-m’r

éﬂﬂfaza'ﬁ'z‘ﬂ’azaﬁm’rﬁaza

B U
G951 Fat fiddr yet gt 35
(a) 10 fs. = fs.
(b) Rfa.f& = fs.
(c) Sf&. 465.f&. = v f®.
(d) 83563H.f&. =, J.fs.
(e) 5627 &F. = oo, J.fs.
F5: @) 106f5 = —— f. [1 1. f5 = — fas]
1000 1000
- L5
100

%@TE/ 140 aifes-5
| ]
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(b) 12 fa fs. =12 x 1000 f5. [1fa. f&.= 1000 f& ]
= 12000 f&.
(c) 5%.465M.f& =[5 x 1000 + 465] 1. &
[1f®.= 1000 1. f& ]
=[5000 + 465] 1. f=.

= 5465 . f=.
= 8356 =
(d) 83563HTf®.= — T f=.
1000
= 1 2
[137t.f8. = —— T.1% ]
1000
=8.356 9. %,
5267 = 1 =
(e) 5267f8. = — T.1%. [1f8s.=— 3.5]
100 100
=52679.f%.
1. Hyat &g fa3 WS af 39T feeat fea fay :
2fg_— 2&@_— 2ﬁ=r_— 2ﬁ=r_— 21‘&;_—
1500 firfs. — | 1s00firfs. — | 1500firfs. — | 1500 firfs. f— | 1500 fir fE. F—
wE | b | amE | wBeme] eme
500 fir fs. F— 500 i f&5. — 500 i f&5. — 500 fif f5. — 500 fir f&. [—
0firfs. 0firfs. 0 firfs. 0 fir fs. 0firfs

&
Q’I
o
?I
>

a

g

i
54’I T
>

af
51’I
>

3]

2|
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2. It fEg Hyat &g st aret 39T MeAg dar 39 :

215 | — 2fg— 2fs | — 218 | — 2fe | —
1500 fir 5. E— 1500 mm-,f— 1500 fir f5. E— 1500 fit f5. E— 1500 fif f5. E—
1ﬁ=s.f— ngf— 11”3.3— 1fe=;.f— 1fa.f—
500 ﬁ{.ﬁﬂs.f— sooﬁ{fsf— 500 ﬁ{.f&f— 500 fH.fH.E— 500 ﬁ{.ﬁvs,f—
of:»r.ﬁv;.:_ 0 ﬁ{,ﬁvs.:— of}ff&r:_ om,ﬁu;:_ Oﬁffzz:_
1300 f5. 1.800 f&. 1.400 f&. 0.900 f&. 1.100 fs.
(a) (b) (c) (d) (e)
3. USIAgs 39 :
(a) 3.125fFeg=.....f&. ... i,
(b) 8.20fx.f&. = . fa.f&. ... fs.
(C) wee e e f&. =41z 048 1 f=.
(d) oo, fa.fs. =15fa. f®. 650 f&.
(e) 18.045fFeg=....f&. ... v f=.
4. 9O&:

(a) 7.6 feea & Heifgeat e (b) 250 eifses & faeat few
(c) 425fafs SfeeatfSd  (d) 0.845 f@eq & eifaes fee
(e) 92 f@eqd & fasfgeat f<T
6.4 HY &byt feqretut &r A3 /W€
IS I Al MIBIT-2 WY St fearehot (Faret, 99, miEn) & fEa
fearet 3 gt fearet ffo geser fiftr J1 g wAt Gus™ WU &t
fearett™ @ mrur fE9 A3/We™S 979 999 Jdtdr |
fog feg 3% fours @< Gar I fa 73 A7 W a9 A Wiy & fea
faat fearet 3= | fa= fa Hieg && vieq, fa. ar. &% fa. a1, f8cT &%
foeg nrfe |

%ﬂ 142 aifeg-5
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U

Gegas 1: 73

Gegas 2:

-

HY

(a) 3fa.3r.8003r. w3 7 fa.arr. 170 Irr.
(b) 5 fa. Ht. 560 WF. W3 3 fa. Ht. 850 .
(c) 4fa. 5. 225f5. w3 5 fa. f®. 980 f=.
(a) 3 fa.3r. 8003rT.

+7fa. 3. 17031

10 f&. . 970 31

(b) 5 fa. M. 560 Mt
+3 far. WT. 850 Ht.
8 far. vit. 1410 .
fa@far 1410 Wt =1 fa. Ht. 4101t
few &, 8 fa Ht. 1410 HT. = 9 far M. 410 HY.

(c) 4fafs. 2251%.
+5 fa f&. 980 .
9 fa f&. 1205 fa 1.
fa@fa 1205 f&. =1 faf&. 205 .
fem &<, 9 fa f&. 1205 f&. = 10 fa 5. 205 5.

weg
(a) 7faar.2003r. f<9° 3 faar. 150 arH
(b) 13 Ht. 400 i t. & 17 Wt 300 fr Mt fE5°
(c) 4T . fe9° 3 f®. 650 i f=.
(a) 7 fa.3rm. 200 3rT.
~3fa.9rr. 1509,

4fg. 3. 050 3T

143 \&f’é
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Gegas 3:

Eugas 4 :

%er\ 144
o B

(b) fem yms fSg =t 17 Wt 300 frHt. & 16 M. 1300
Y. feutar | fa@fa 300 firdt. 97 400 it &
wetfenT &4t A7 AdeT |

16 Ht.1300 T M.
— 13 Ht. 400 fH M.
3 Ht. 900 fir Mt

(c) fegnrt 4 f&. & 315 1000 Bt {8y g weS gae
o

3 f%. 1000 o f=.
-3f®. 6500 f=.
0fs. 350 fs.

g & 3 fa. . 250 arr. #Ag, 5 fq. 7. 480 IrH AY wate
8Wa fas fa. . 8% wate ?

wig ydte =3 fa. 3. 250 9T
HY yate = 5 fa. arr. 480 3T,
4% €% ydte =3 fq. 3. 250 ar.
+ 5fa.3r. 48031
8 fa.arr. 7309r.
fen wet,Ig & 8 fa. 9. 730 Ir. € watd |
fea mirdu set 44 5. 900 T f&. €U yatfem farum | mirdg

996 33 &%, 500 1 f&. €u =afawr faprr| fasT €U gt
gfgmr ?

. AHT9J &TT yatfem™ g0 = 44 f&. 1000 i f=.

AHTaT B9 F9famT 2u = 33 f&. 500 i f5.
gt gfemT €U = 44 f%. 1000 i1 f&.
— 33 f%. 500 W fs.
11 f&. 500 o fs.
fem et 11 f%. 400 0. f&. Tu gat gfonm|

afes-5
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Gewes 5: Hus s Ueset 1 1. 05 7t il &t 1 . SO R M. w3
UA™ SE 2 HE. 40 7. U™ ydtfewT | Hos ewmar yate
JIe U T BEE UIT AT |

ar Ue st aquzgryatfemT = | Mt 05 7 T
aHIHE Bt qusT ydifemm = |t 50 7Ot

UA™ BE quSTHatfemt = 2 Wt 40 BT

HJS ©dT ydle U @t 9t = 1 Mt. 05 7. Mt

+ 1 Ht. 50 7.t

+ 21, 40 7T

44t. 95 F .Mt

few Bet Haa @maT 4 HT. 95 7. Ht. U™ yatfemT fapar |

1. A9 34 :

(a) 7 fa.Ht. 750 Wt. W3 2 far M. 575 M.
(b) 4 faar. 5003r. M3 9 faar. 825 T
(c) 5 f&. 925 fs. W3 71%. 650 W fs.
(d) 10 HT., 3. 85 A M. i 6 Mt. 25 W ot
(e) 8 faar.700arr.,975ar. w3 2 fg. 3. 350arr.
2. WG T :
(a) 12 faHt. 300 Ht. f@9° 7 fa HT. 625 1t
(b) 8faar. f&9 3 faar. 6503r.
(c) 10 f&.350 W fw. f<9° 5 f%. 850 i 1.
(d) 15 Ht. fes 9 Ht. 60 7. .
(e) 25 f&. 765 f&. feg 13 f&.
3. Mde & 2 fa 3. 350 3. ferms, 1 f&. 3. 750 I(H Mm® wale | BFa
fast radt yatet ?
4. M & 150 fa. Ht. 400 Ht. T AGd 7 ©aT, 120 fa. vt. 650 HT. 7 A=
STHT gniTaT 3 J137 | GHS fast gat 3w aist ?

2|

145 \%ﬂé
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5. f3& "ga3at feg 3® & W39 gueE9 10 f&. 350 Wi, 9 1.
850 Hf®. w3 11 f&. T 1 f3a gaga fSo 3B ST IJ HIITU3TdT ?
6. MBIIT & 7 M. 30 W MY, duzT watfew | §A& MU He &t 2 Mt
50 A Mt. U™ 293 o™ | Ma13T 9% 59 JUT Sf S9TET 3T 4 |
7. feg ufeeg ffe fEa Hats fRe 10 fa. . 750 a7 Iea M3 4 fa. 31
500 . ITES € YUI g€t I dSd M3 TS € YuI T %39 u3T
ol
gedt JHIT MUES YAS (Value Based Question) :- ARHIE MTUS HT3T™-
fugr 7t 5% a3t 7t § e 77 gt I, 7 fa go afde a5 18vs™ &
ufgst g7 &9 18 fa HT. 425 Wt W3 feg wire &9 4 faMt. 215 vt. A=T 3fT
137 I &0 Amfls T wa I G T saT-a7at At er wa fast ga I°?

HY byt fearetut (units) @t arer / @5
96 At U Thut feamebut (units) ©7 A2, WS iy 9 T 1| I WAt Y
ot fearebut € Ire W3 <3 (I791) fRYfaT |
@ewgs 1: g g &9 e et 3 W, Ju3T &< famnT | gdaeg
& BA& % 152.50 Y3t viea © fone o7& JuzT f€371 Gwg

foa qug e U ?

I8 : 1 Hieg Juz T W& =3 152.50 152.5

IMfeg UB S =3 15250 x3 %3

@39 =3457.50 457.5

Gemes 2 : | Ay &t Ut T 979 16.80 fa. arH T | mfagtat 12 UShot =r

979 fdaT g=ar?

cro | FEr @t Udterg@ = 1680 fx. arw 1680

12 frat &t Tt er 9@ = 16.80 x 12 ;3;

=201.60 fa. arH 16800

€39 = 12 AT &bt Ut @7 979 =201.60 f. I 50760

Gugas 3 : fq 993 &9 22.75 fBeg Sum@er I wifrg § ga3at f&g
fa® feeg dumr=ar?

%1;1\_‘ F"?/ 146 afes-5
* B
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J% : 1 993& fegduatuzar =22.75 . 2275
8 ggg&T fog Tu Tt wrgar =22.75f%. x 8 x 8
€39 =200.00 fgea 20000

eraas 4 foq 18.3 . Fet It § 3w garga It g SHfamr fapur

Jdd fIr St BTt Uyt a9 |
9 o o . 6.1
J% : At € 9% FgTet = 18.3 Mt 3183 (
Jod fIH € Fget =18.3 + 3 ~18
@39 =6.1 Ht. x3
-3

X

ees 5: & §at ff9 46.5 fa. 3. <& I&5| TIaed T
¥ 5Ude g=8er g der J1 J9d Uae &9 fas o=s

mMQ=ar?
o - v U 9.3
IS . gdt feg d® 9<% =46.5fF. ar.
o o~ . ) 5) 46.5 (
I Uget gt fareat =5 45
| Uge R =% & 33T =46.5+5 15
€39 =93 fx.ar. 15

L {65 N X

. fEa vitea U € JUz & W& 2 265.50 M3 Yd g% &9 24 Wt quzr
JIT TS ETHB UIT AT ?

2. e »igt &t Ut v 979 324 fa. a7, | gIsew9@ GRS 6 fEefenmt
f9 gogg u@er gder 71 o9a feee v fas fa. oy »iw
Uar?

3. ffg wa3s <9 28.5 fgeg €0 J1 W 5 w999 fIfmnt e <3
g &¢ g93aT &g ufowT fapur J| feq 8¢ 9935 o9 fasr €1
T ?

4. feq anitt € 3% € 979 9.8 fa. . T I mifAd 14 Tt & §3% &7
T U3TIJ ?

5. foa 231 € Fgret 12.7 Achited T | mifadtut 7 23t €t aret faat
J<4it ?

ok

2|
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AHT (Time)

ge w9 e o st ot S s

WA mue efed dies 9 ‘AT mae & =93 »dAd ode J7 | WAt AN
ot SU-2Y fegreht fa=’ i, HataT, 9837, few, Wrer w3 e wirfe 3°
ufgst It arg o | St Het 3T wirt fiie § ot An et 8t 3 et feaet &
gy &9 ytiar gae At | i & Hue &t fem 3° = 2t fearet gt J1 fen
Het ffe wrt fen g9 9997 J9far |

Had f&q e € #igg® § 60 mits gmart f&g Sfsur A= 3T fegst
fS9 g9 97a1 § Afds faar AT J1 fen e, i Tt Y-y fearetmt
fegarg A¥U 35 89 MgAa T -

1 & = 12 HdT®& =365 AT 366 fes (BU =7 i)
IHateT = 28AT29HAT 30731 fes
1983 = 7fes
| fe= = 24ure
1 urer = 60fe
1 fife = 60 Afaz
%@.‘ﬁ/ms aifes- s
1
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6.6.1 24 ulfen™ =& AT W3t (24 hour clock time)

MU JaaT © Ales f&g wirt 12 ufent =&t ait w3t e y&ar dae
gt M3 A" AUt dEt Ha &7 39 fen € &t ot AR9 (AM) A7 B (PM),
gufga A »dt 373 »irfe meet @7 y&ar d9e I7 |

Ud Jet fegmar fam 397 3&<, g=Tel e wirfe fern 39T & g& fagt <9
24 Ufenit Tat AMT WSt T ywar a3 At 91 12 dfert @t i3 24
uffert =5t it wat 9 AT 9o 83 MaAa 9 -

12 ¥+ I&'F AHT 24 I+ IS AHT
12 =9 »iut 373 A 00 =4 00.00 ¥ 24 ==
| ¥9 A=9d 01:00=+

2 I A=d 02:00=H

3 I A=d 03 :00 =+

10 ¥° A=d 10 : 00 =T+

11 ¥ A=d 11:00=w

12 =# gufag 12:00 2w

1 ¥+ e gufag 13:00 =+

2 I+ gie gufag 14: 00 =+
1029 I3 22 :00 =+
117 T3 23:00 =+

12 =0 »iut 373 A 00 =4 00: 00 T+ AT 24 =w

@ew9s 1: 24 =H & AN ST 9e&
(a) 3:3087 A=d (b) 6:30=FH HNH
(c) 11:2089 33 (d) 10:10<H A=T
W 149\%{&5%
il
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I%: (a) 3:30FAA=RI=03:30=H
(b) 6:30=HAH=18:30=H
(c) 11:2089 T3 =23:20=H
(d) 10:10=AA=T=10:10=H
@ewgs 2: 12 = I& I AN ST e
(a) 24=H (b) 13:50=H
(c) 20:00=H (d) 08:40=H
I%: (a) 24=H =120UT Tz
(b) 13:50=H =1: 50 g gufdqd
(c) 20:00=H =8<H I3
(d)08 : 40 TH =8 : 40 A=Y
6.6.2 AN @byt feqrehut (Units) @ AF
AN € WU & A3&T a7t MATS I | it Afdst & Afast f&g, fifet & fitet
feg w3 uifert § Wfewt fS9 A€ o7 Ag9 Afast aF fifet € farest
60 3 Fu ATEt I it st § gHeTe fifet w3 Wifewt fg ge% fée ot
QF'EIH??3: i3 dd :
(a) 2 e 30 fife 15 Afas W3 4 ure 10 fife 30 Afas
(b) 3 U 40 fife 30 Afas W3 4 Ure 30 fife 40 Afas
I&:  (a) 2 ¥re 30fie 15 Rfas
+ 4 ure 10 fife 30 Afas
6 Ure 40 fife 45 Afas
(b) 3 ure 40 fife 30 Afas
+ 4 ure 30 fife 40 Afas
7 dre 70 fife 70 Afas

g< 70 Afaz = 1 fie 10 Afas w3 71 fife = 1 WreT 11 fife
fem ®t, 7 ure 70 fife 70 Afas = g Wie 11 fife 10 Afas

%3\ F"?/ 150 gfes-5
4
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@ewds 4: gz 55
(a) 6H™® 5 HITS M3 3 A™S 2 HAT&
(b) 5 HS 8 HITE M3 6 'S 5 Hats

I% . (a) 6 A% 5 HITS
+ 3 A% 2 Hdts

9 & 7 HJ1&

(b) 5 A% §HItS

+ 6HAH 5SHIIE

11 A& 13 HJI& = 12 A& | HateT
(fa@fa 13 vatd = 1 7% | HataT)

1. A d9:

(a) 2ure 10 e w3 1 e 20 fife
(b) 4ure 35 e W3 3 ure 40 fife
2. A AT :
(a) 1urer 10 fife 20 Afas w3 3 Ure 20 fife
(b) 2 ure 50 fife 30 Afazs w3 1 Wrer 10 fife 30 Afas
3. A9
(a) 7HIT® M3 2 A™S 3 HATS
(b) 4 A 5 HUTE MZ | A% 8 HU1d
6.6.3 AN T wee
W8T T | 799 Wee A'E @8 fifet AT Afast € fare3t Su 3= 37wt
1 dreT = 60 fife M3 1 fife = 60 Afas A9T & & & WS Jae It |
€e995 5: #ITu3T T :-
(a) 4ure 28 fife 30 Afas w3 2 Wi 12 fife 10 Afas

Y 151 \@l’ﬁé
Fl
Gl B
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(b) 5ure 30 fife 10 Afas w3 1 vrer 40 fife 30 Afaz
9% . (a) 4 W2 28 fife 30 Afas
— 2 urg 12 fife 10 Afas
2 e 16 fiie 20 Afas

(b) »HT AT=e It 1 UreT = 60 fife W3 1 fife 60 Afas
few wet,
surg 30 e 10Afas = 4 uie 89 fife 70 Afas
— 1ufer 40 fife 30 Afas = — 1 uieT 40 fife 30 Afas
3 ufe 49 fife 40 Afaz

[feg 30 fife =29 fite 60 Afaz w3 5 Wie = 4 Ue 60 fife]
@Ew95 6: WG -
(a) 2 A 5Hdlfantt & 7 A 9 Walfemt f&9°
(b) 3 A& & Hatfam™ & 6 TS 3 Hatfemt &<
9% : (a) 7 A& 9 HIIE
— 2 A& 5 HIt&
5 A% 4 HaT&

(b) fa€fa 1 7e =12 wals
fen T, 6 A% 3 Ha1e = 5 7% 15 Hate
5 15 WAt
3 A% 8§ HUlE
2HAS THITS

@EWEs 7: IHE MTUS WT T €39 'S BT AST 8 : 20 T HUS WI
3 IBET J MI €e3d A= 9 : 00 4 ydger J1 GT ve3q9
7S &t faasT AT sarger g ?

Js : AT feg Mt We™S J9d YU &9 AdE J7 |

%3\_\}@/ 152 afes-5
g
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Gegas 8 :

Gegas 9:

HY

feg 9 =7 = 8 uie 60 fie
IHH § T30 YIS BeT &IapdT AHT =
8 ufe 60 fie
— 8 ure 20 e
40 fife
fer e, oin § T=39 Uudoe &t 40 fife Sare 75 |
10 : 30 @1 I3 M3 WIS fes A=q | : 30 =« &9 fasT
HHT M3d™& J |

oMt Aaee T fd 4 e asa M fRE 10: 307 I3 &

22 :30 FH M3 12 9 MUT T3 =24 <A
fen T, »igt 373 M3 10 : 30 TH I3 T AHT H3TH
23 Ui 60 fife fa@fa 24 =7 =23 Wre 60 fife
—22 Jre 30 fie
1 ufer 30 fife
TS MUt I3 3 A= 1| : 30 0 3 &7 AHT wiza s = | UeT
30 ffe
few &et, & At wigas
1 ufer 30 fie
+ 1 urer 30 e
2.dre 60 fife
fem st &3t it »iga® =2 Uie 60 fife =3 Ui
d3terg 3 fea 97 A=9 8 : 30 =+ I®et I M3 Tufda
1 : 30 == &=t ugw A<t 71 93t 3 &=t udoe =t
g7 & fasT mit sarfenT ?

: °H gTaT FarfeT fapdT AT U3T J98 BTt 12 uie i &

24 UIe &I AX° ‘T 39C1® 99 |

8 : 30 A=d = 08 :30 =+
mMI  1:30<FH gufad = 13:30=H -
153\@“7@23

il
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fast ydo< et = 13:30
TSZ I IS AT = 08:30
Bfardr ayt = 13:30
—~08:30
"~ 05:00

fen wet, o7 9Stog 3 Tt ugus set 5 e sarg<t I
€95 10 : foa Ag® gt &t 8¢t =S 21 WEt & Fe Jfenm wig
SEW'QTEWWIHZ(& fas fes™ »et e fagr?
9% . 21 et 3 31 WeEt 3 feast &t fareat = 11 fes (31 -20=11)
76 € HJ16 € feat €f farest = 30 fes
HBTE @ Hais € fest &t farest = 04
asfes =11+30+4=45fex
fem wet, Ag® 45 fes g foar|
€99 11 : fq 35 15t daaTea WaHUR Haw=d & AT 6 =+ et
3 I%d §ULT § T3 9 TH §IBd UJY el I 1 EF fa 3%
I3t & I8t 3 HII%9 UdI< Bt faasT AMT SarfemT |
J% . st 3 98 o AT {a®B<eTd A=Y 6 = ©F M3 dI%d
U9 T M §USd I3 9= J |
few &et, AT = Y9¥ed ASd 6 @1 3 §U<d A4 6 @1 3
=24 ufe
JUSdASd 6 I T 9Ta a0 = 15ufe
few oet, d% fomm fapm it =24 + 15 ufe
=39ufe A"

1 fes 15U
1. »3g e :

(a) 8Ure 30 e w3 2 uie 10 fie
(b) 10 ure 30 fife 20 Afas W3 § Wi 20 fife 15 Afas
(c) 11 A& 5 HIl® M3 6 A& 2 HdT&

%3\_\}@/ 154 afes-5
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(d) 7 7® 2 M1 M3 3 A& 6 Hal&
2. AHTU3T &9 :
(a) 5:30=H AN 3 4 Ue ufgst
(b) 11:00 T A=T 3 2 UIe g™ie
(c) 4:30=H A=T 3 6 Ure ufgst
(d) 8:30=H A=d 3 1 WIS 45 fife gmiw
3. fegda®T AHT €F :
(a) 3:00=H A=J 3 10 : 00 4 A=J 3
(b) 6:00=H A= 3 1 : 30 ¥9 TUfgg 3
() 5:00FAANI 10: 4533 3
(d) 9:00=H I3 I »aB fes A=d (AT 339) 2 : 30 =9 3
4. feg §FT A=T 9 : 30 S YfEwr miZ A & 5 : 00 = g€ Jfomm | &7
g9 fas A &t yfgmr?
5. f6q 97 93198 3 A=d 7 : 30 3 9% & 10 : 50 =« gufag &
udgdt I | 97 faH®T ugae &t T adt &arg<et 3 ?
6. €T B3 A=Y 7 : 30 TH AFS FET I M3 TUF W gUfgg 2 : 45
TH UJ9eT J | B3I I & fd&T AMT Wd 3 g7ad dfder J |

V- feastis s (MCQ)=

J&t fe3 yast € €737 9 Aat €39 3 fors Bar€ |
1. 8HT. & A led i[9 gese '3 af €39 YUz d=ar?

(a) 80 7. M. (b) 800 H". Ht.
(c) 8000 A" M. (d) 80 7. Ht.

2. 16 fa® fweg § faea i< e '3 39 af virear ?
(a) 160 fs. (b) 1600 fs.
(c) 16000 f. (d) 160000 f&.

3. 10397 gr. § ardt 9 gese '3 &t €37 yruz g<ar?
(a) 100 I (b) 1000 IH

WY 155 \@Tﬁé
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(c) 103, (d) 10000 I
4. 1000 IrH fE9 faa fasdam seaar ?
(a) 100 fa. arH (b) 10 fa.amH
(c) 20fa. a9 (d) 1fa@dam
5. 3fyeq 175 . fs. & ema= gu &< faw 397 feytar ?
(a) 31.75f=. (b) 317.5f=.
(c) 3.175fs. (d) 0.3175 f@eg
6. 35fa@dtea=............ Hea
(a) 350 HT. (b) 3500 HT.
(c) 35t (d) 0.350 Ht.
7. TG AEHT S99 B! fan 39T € Hu-3 <t fearet =gger 97
(a) fBegm3 fa.fs. (b) Hea m3 fadites
(c) IMH M3 faBarH (d) fegst {9 aet &dt
8. 398 UETdEt § HTUT BEt I f&utdt vy 3% hat fearetnt &<
fam €t =93 Fatar?
(a) foeg (b) far&Eami
(c) Hiea (d) fegst &9 et &qt

9. 9=% & HEAT W3t &9 6 fa. arr. W3, 3 fa& 500 I fuena w3
500 IH 21T Hale | 76 & fas fa. Iy Aewt vatet ?

(a) 10fa.3r. (b) 6fa.dr.
(c) 3fa.ar. (d) 11fa.3r.

10. T3 & 10 HT. Uz yatfenr GA& €W &9 6 vleg 50 Adhited
JUIT He g9 Bel =93 a3 | GH dF g fdaT JuzT dfemr?

(a) 2Hted 50 Ahitea (b) 44t
(c) 4Mt. 50 Aghiteg (d) 3 Ht. 50 Adhitea
11. 1 fH®hites ff9 faas Hieg g & ?
1 1 1
(a) 100 (b) 1000 (c) 10 (d) 100
/y.r\_\wg/ 156 aifeg-5
4
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12. 1 JgeHtes f&g faa Adhites ge 75 ?

(a) 1000 (b) 10,000 (c) 100 (d) ﬁ
13. 1 fa@arH <9 fas JaearH d€ 95 7

(a) 100 (b) ﬁ () 10 ) %
14. foq fadfeeg f&9 fad Fafeed g€ I& 7

(a) 1000 (b) 500 (c) 200 (d) 100
15. fea 3rifeeq feT fas hstfses de a5 ?

(a) 10 (b) 10000 (c) 100 (d) 1000
16. BUe As feg fas fes e o ?

(a) 364 (b) 366 (c) 365 (d) 363
17. BT A feg ed<dt Hals fea fas fes e o ?

(a) 28 (b) 30 (c) 29 (d) 31
18. 3: 10 e gufag § 24 Wie =8t w3t © A vigHd ©F |

(a) 23:10 (b) 25: 10 () 15:10 () 13:10

19. 22:25& 12 ¥e T WSt € AN MigAd X |
(@) 10:25PM  (b) 12:25AM (c¢) 12:25PM (d) 9:25PM
20. 147 feu fas Afas de a5 ?

(a) 60 (b) 3600 (c) 360 (d) 300

__________________________________________________________________________________

mwt 7 fAfamr (Learning outcomes) :
¢ FgTEl, 979 M3 AHJET TbdT gt feamebdt (standard units) @'
MTUAT AU 979 76T M3 d0'6" Ales €9 <93 € Ward<' | '
+ Fgrel, 379 MI AHIET §UT Hestit fafonret a9s & Gar aeT|
. ¢ AHT <UL UIT &9 € WaT I
o WaTES St ifemiret wet fang T

__________________________________________________________________________________

Y 157 \&’{73
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(e)

(d)

e

%&%\ 158
It

€3ausr

—

mMfgM™ 6.1
3 Mt 45 7T (b) 5HE. 757 At
10 far. vit. 850 7. it (d) 4.25Mt.
7.375 fa . Ht.
45 T vt (b) 270 far Wt (c) 5820 Ht.
65 H.Ht. (e) .018MT.

MfIA™H 6.2
2 fa. 3y 850 3T (b) 153r. 790 fH. 3.
12.625 fa. arT. (d) 7.075fx.3r.
10.800 I
3275 fH&ta™ (b) 8.050 far. g
4200 I (d) .865 I
520 fa. 9T

M 6.3
3fs. 125 0. 1. (b) 8fa.fs. 72015,
4.948 . (d) 15.650 fa. fs.
18 f&. 045 i 5.
7600 . (b) .250 1. f&.
4250 f. (d) 845f1.fs.
092 fa. fs.

Mg 6.4
10 far. Wt. 325 Mt (b) 14 f&. 3. 3253,
13f&. 575 . . (d) 20Ht. 1 7.+t
12 far. arm. 025 3T
4 fg. Ht. 675 Ht. (b) 4fa.3r.3503r.
4fs. 500 . fs. (d) 5HT. 40 7. .
12fs. 765 1. .

afes-5
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3. 4fa.3r. 1003r. 4. 271 fa. Ht. 50 Wt
5. 31f%.200 1. f%. 6. 44t 80 7.t
7. 6fa. 3. 250 3.
mfgH™H 6.5
1. %6372 2. S4afa.ar.
3. 57f%. 4. 137.2fx.ar.
5. 88.9W. M.
MfFHH 6.6
1. (a) 3ufe 30fie (b) 8uie 15fHe
2. (a) 4uie 30fie 20 Afas (b) 4uie 1 fife
3. (a) 2A® 10 Hat& (b) 6 S | Hdl&T
Mg 6.7
1. (a) 6uie20fie (b) 2ufe 10 fife 5 Afas
(c) 5HS 3 HIt& (d) 3 7S 8 HIl®
2. (a) 1:309<gufge (b) 1:00Tufag
(c) 10:3033 (d) 10:15A=<9
3. (a) 7Ue (b) 7uie 30 e
(c) 5uie 45 e (d) 5uie 30 fie
4. (a) 7uie 30fHe
5. 3uie 20fie 6. 7uie 15he
sofeasfua yast € €39
1. b 2. ¢ 3. a 4. d 5. ¢
7. ¢ 8. a 9. a 10. d 11. b
13. ¢ 14. d 15. ¢ 16. b 17. ¢
19. a 20. b
Tl

6. b
12. b
18. ¢

159/, /¢
i

T%
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nifanfe - 7

"W | X -
1 -.:.r ..' < ’ \U
g T ™ gyr gifes

Gem 1. fefenmagt 2D w3 3D nirfag3tut f& »izge Hivar d9a € Gar
J I |

2. JursT fraedit fSe de € Aasy § mge € §aT J Aa< |

3. mde, faBs d 3 »fug d< 979 AMY< € War J A<l |

4. fefenmragt 2D w3 3D nifag3twt ffe M3t mige € Gar d
AaZdT |

WAt fRTtrt W3 =99 JuTet, garet w3 fasTfont g9 fugst s g
Uz da It | fer nifenmn &9 »imt fég, 3ur, gur d3, fags, d<, 89 d<, 2D
W3 3D Mg 3t g7d uZTar |
7.1 f&g, IuT, Iur-43 M3 fags

fdeg (point) : fdg & (1) % wifaz &tz Ater 71 fdg & Wit Usfis
A7 U5 € 37 &% aut € U& '3 Bar & €9nT Hae of | fdg § wiaeat
TIGH®T & IF niydT fA=S” A, B, C wfe AT JoWdT € <9&t €, o, ¥ wife
&% SIHTTEHT A eT J |

fre fa A B & € g’

L4 °

C o
auT (line) : féq grar (A7 IA) famg fa fegarad fan <t € fdgnt An=
B (939 fS9 €an® mgAd) T R o UA3HT fapdT J | Add »wt fere a<t
fafent & a3 3 =g g¢ie 3t feu fea Jur g 7r<ait |

%ﬁ-\ Y@/ 160 ——

i 1)
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foa frgt 3y € &7 3T Jet 93T Jet I I &7 It Heret | feo @ €%e
fewret f&g ma3 gt 37 o%<t I 1wt fan =t ur & yas 39 '3 &t ganr
Ao, Ud fea f93g € gu <9 ugedfma a9 Aae It |

A B -
e «> JUTAB
151 "o
e o> JUT &
= > | qYT

39 € fours TanT 37 U5 fa wrt Jur § €< U #is3 gat 3T =T
AoE JT | 3uT @T gt wig fig &t ger|

JgyT 85 (line segment) : HAd WA JUT =T g% fIAT FEE 3T fene
fafenrt 3 39 € forrs &4t Sare Afe | Jur © fen MfHz gar § Jur 43
fargr AteT I 1 Jut ¥ € € w3 g J© 95 g'< fenet et fanfaz gt 91

Ae B JYTHF AB

faes (Ray) : »HT mrust JaraT fiealt ffe =, gora €t fagst &r
yGidr dae 9t | feg fagat gar 3 fiutt uast €& mr@ et 95 | fea fags er
fifar T Jer 9, faver € faer fea fenfez fde der g, ae fa ferer ener
e &3 gat Sa gerafder 7 | fam 39t fo3q g feufenr famm T |

x s > fads AB

foq fags & aet farfals saet adt Jet | i fags er s € »Wud &
g fafar 77 Ager 71 ufgsT »iug fags e mdg fig W3 grHeT »iug faas
S'ug ®¢ fan =t J9 fdg § Tamger J|

+ faas AB, fadd BA 3 w&ar Jet J|
+ fags e feq gt ¥z fag ger J|

Jur arfes 161 \{{Q
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————

HEHIS M3 ISHIS € AusMT I | §uat § Ed g1 &% us<e ff9 Har
Walmﬁ%mwmwmwmrwl
v fEa g Tt wrig3tt & 24 fast & S8t et U=y mirfg bt
geET o5 I fAe: —

S

Qust TuraT gTTET wrfg 3T § BY J, HEHIZ € I3T 9T EHAI3
Sust & U<t I fa feast &9 faushut nirfgahut de g5 w3 faagiut
Y&t I8 ?

o4 Ufg® 939 3 faat Ardhdt wirfa 3t g2 g5 |

at gt ©F Aae J {q feg de wrfgstt fea grg 3 fam 39t »isar o 7

839 5 e '3 813, Guat § € 3BT 7% det Mgt seie
el afdet T19T €8 36 &t ag mfgatt s @bt o |

I< ©BAI3 onet J fa Irt 7 mirfa3tt seretnt g5, Quat feg ast et
SIT J |

H&HIZ M3 ISHIZ Ugeit I - €let ‘d’ at Jer J|

eBAI3 enet J fa fig € S8t nirun 1S9 fedstt féq A fdg '3
fHset g5 3T Quat € fegdd d< geeT I

H&HAIZ : “vigr €T fen BeF A8 @vmar getit g€ nirfg3tt midar-
WBaT A, fabfa ot feg d=t e gaa At |

7e ¢ fagat A € Ju-43 e Afs #ifan-fig '3 fise 3t d< geer
J | AigT #if3 fE < e g Jer I w3 €< fagat A Jur ¥ d< et
gATe JebdT I& |

X\ T/ 162 e
1
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1. ﬁsa%améém?&zﬂgiw%?

\\\\\

3. WWEH%W—WH%H—%HW
Tt g Mg 3t g6 |

4. wWfew et 6 ST/t &7 fea AfanT 6 g=Tet aret
J 1 g< & 3tst ger & few 397 94 fa Afvnr 9 5=
< | IfAT dd |

7.2 &€ €T SHAIS

g MT@IPdT 9T I T STHATS =t Hagd! A7 AT @ WudT 7%
g3 AT J1 fae fem § d= ABC ufgwr #ier § w3 fous <@ fend
Z/ABC AT ZCBA f&figur afer 31 AigT fAyg B fegard f&fomr arer 31
fend et @79 «B <t & AfET 71 g € 3B &< W3 Gust & fem
39" 4 fa @uat € fAg & »iz '3 s | g Ashot & feq 99 Az fem
39" 56 fa Gu ufa® Az € ¥ fafedt 3 s | few 39 feo de wrfgst 5=
ﬂﬂéaﬁ|a°r3ﬁfenwf§(3°r€r€u—éuéa+€rwf$u/€nﬂa—€r&?

A

7.3 fega (Divider)

e

mfoua fefenmaahdt § g@et et € 35t BT et vimdar |

@awawfemﬂnve’rmwfmsq- A3 fa €< fasd st 5%
WHE AT Aa<S | I feferagt Mue ma-od®

ge Y 29 det § fen a8 Hue | g wiformua

fefenragtnt & dgar, ot 303 fAadedt gan <9

few ggrev aEt Wzg I?

S afes 5.
il
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MruSt Jfeg <f fa3™ M3 298 @ a9 e ac HU w3 fegwa
(f3=relzq) & 2u feg »iaredt @ »iug L € 397 4% fapur I |

b |

= 7

feg fea miae T
Y fere ®et L fgue ot |
87 d<, A »fexdd gde € d& a1 7' fa3™™ € d& Far Y313
J<, 89 d< AT AHd< miy=Tger I 1 few d< € WU gu|T 90° der I 1 M3
feg igrdwt € »iyg L’ & 397 feuret feer a2 |

? > \/
frag

— ————
———————
——

feq =garaTg A9 €T 2I3T BG I T&T TH MEHTT HS ¢

s,
",
",
.
.
S,
s,
S,
S,
s,
", 4
S, *

S, +
S, 0
., R

. ,
s, 0
~ R
s, ,0

frviedt gram e yuz de vy § fan =t oirfg3t '3 sar o gue 3
O mfa 3t fe9 B9 a< ©f ufgere St A7 Aaet T

%9\ 164
I8
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7.4 d€ M fer gt famit

fea fdg o8 fan fags € WS (Rotation) &
de fagr Ater 31 Ay maet &9 mige st Aig famg &7
TBT € fagst ffgad d< g J1 d< § WU &t x
v fearet faaret 91 foraes

g 7 fami € g€ g5 — fiAsg d<, fa@a d<, mde, nifug d=, Aes
d<, faedan dE M3 Yas a< |

F93Hs mfgnm &9 AsT femr faGs de, mide w3 wfug d=
3a Aifvz 1 fen set, »iAt fage feust g9 at feg mfewm fS9 ugiar
mifomue 893 §*ua vigrddt € g% »ugt & feur o feast g9 Ysar|

(a) (b) (c)

fegst fe9 fagsT d= 90° =7 T, fagaT 90° I &er I W3 fagsT 90° I
SFTI?

AHaE (Right Angle) : f€a d< fareT U 90° T, MHaE my=8er J1
few e fows || der 3, fAe {939 (a) S »iggat @ »iyg L T

fs€& & (Acute Angles) : f§33 (b) T&T d=, 7 0° 3 T3 T MF 90°
3 8¢ 9, fa8® d= my=@er 3|

mfael d& (Abtuse Angle) : f939 (¢c) T& d<, 7 90° F 37 J, U
180° F &< I, mifud a7 my=@er J|

—_—

(®) 10 aifes et yAzat & fea g7 € Qug
d4 W3 oA<T Ui3d & eu'e fu gy fem
397 Ju fa AsElF g A= |

(f) T fedt arstfent & yrgaT &% g9 |
+ I J9d YNt &% g ABTEE I fea

Jgre § Bug 3 Jot I |
+ {303t AT I dJie <U 3AT IF
fagat ?

s JISTABEIT ETadS 8T J 7

Iy afes 165 \‘_Yﬁ{)
| 19

Ll
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U3 @ Hos &g de
996, 43 @ Hes fSe Sy Sy I uge -

N
+ 99§, gz wiegn et Bt w2 Arfeas €
feQu & =r8= &t gu3t € a2 B |

* HTfOW T7 HA™® ST q&%T fJA™ 7e 9 |

+ 35 3Bt w3 Afeas &t feQu € @<t &t gaat &t AurfesT
&% fEa f3ga sa 6 |

+ fen 3g° € TB T 93T € a3 M3 HON Tt st & vee
&% 4, 5, 6 FATT THBAT Mg It 5765 |

00

U3gT BIrg fa goa mifa3t f@9 fds d< 95, 8ot '3 foms sarG |

g€ I9 wig3t & »Mrust €9 &% Jof ¥% e | df €% &%
98T '3 wfg3t € df 9 gus= Jer I ? u3T BIr§ W3 wusT
A< Jot Aract feg &8y -

‘T\ Y@/ 166 arfes-5
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mfgst de f&9 e (Tt/57T)

-
&

/\

¢ gEsEMt wig3tdt aSifedt 3 &t AT wiew &ar Aae I fa
HtsTat/yst nrfe f&9 f3gw &t =93 faf aist #iet 9 ?
¢ WMUS WMB-ES JF wiaatt gt &7 u3T d4, st fea fggw &t
<9I JET T |
Gegas 1: ﬁs%’éﬁw%ﬁm%az%@xéa‘ wfod < M3 B9
< (ANTE) IS ?

S Y3
W

ur gifes 167 \9’7{7)
| IS

(48|
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7% . (a) 4 A9 3 ufost B9 d< BT view
&% feg fAt eveeg yr 576 |
feg d= B9 d< @ »ed® UH J,
fen et feg fa@s a= I

fegggad= J|

feg d= B9 d< & »edd U J,
fen et feg fs@s a= T

(d) feg d< B9 d< € 998 UH T,
few wet feg nifua < T

(e) fegBgda= I

6y feg B9 d< € 9998 UW J, fer

%t feg rifug = 1

1. It fafont ST f6@% I, mifuq d& M3 AHAE Us'e :

AN,
~ " L

%ﬁ 168 aifes-5
!

|
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MG fsaet wst gelie

1. oIy fe9 fda gag d<e |

2. femd »fur iz fe@ |

@
(N

AN
K

4. fevd foa =3 fog = fe@

5. IO & 4% | IIT$ AN < 939 &t 397 Jur=t
feuret e=aitwt |

6. fram 3gt foze i< feufem famr T,
87 €3 0°, 45°, 90° MI 180° I |

7. fewd fa yare a3 €3 fouar fef |

8. ded 3, On <9 ffq pet 5=
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9. W a8 ffd 7% pet g€
w3 fUs € Hew &8 fegaq, feg
ferr 3¢+ Bar€ fa feg W Aa |

few 397 g3t fsaet wat famma T
+ {399t W3t € ATTfEST 5% MTUS USTHS 9o € AHAE HTU | AHa S
THY oo gl

1>

- o 90° & d&
* AHaT e fea-faaret ... SRPYI,

d& HUA (Protractor)

niformus fefenragtnt § M3 &9 de g AT Ueaeq (1) feurear
w3 Year fa feg ot I ? g9 fefenradt Snear fa fend 3t afde a5 1T Aaer
J fa fam fefenragt & ferer & de U A Ueded U3T 9= | I Mfmmud
»TUST 3i% 973 B A4 |

HUS Jfde J7 |

g< 3 wiAt vieH 578 {688 d, mide w3 »fug de 979 3% A3t
At 1 Ug d Hud € AuTfesT &% wint d< & faaett ffe vy & d= =
HU M3 d< <f faA 979 Tats 7% Jfg Ade J7 |

ﬁ?‘\ T,__7/ 170 afe3-5
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d& Hud (31) &t fermaret
¢ JE HUF €t Ha® nigert € »iyg D <9ait 9, fem wet fend st <t
fogr Aer T
+ de WU f&9 € na® Je 98 - 1. »iegat A 2. 7dt Ad®
+ niegat mas §ug 0°, 10°, 20° ........... 180° ¥¥ 3 He fafenr Jer I
(w3t <t fenr f&9)

+ grgdt A& §Ug 180°, 1700, .......... 0° ¥ 3 A &g der 3 (w3t
ol famr f&9)

¢ 0°3F 180° 3T e G ==t fidt dur & »rurg Jur fagr AteT J|

+ fegag oS fdg & d< Hug er d'ed fagr Arer J|
qE & HyeT

g 9fe8 | g il de HueT fiue 9t | ge vt far & de £XYZ
T HY U3 JIT |

1. A8 3 ufgst d< Hud & fen 37 dumal fd Hud € d'ed d< © fiug
Y '3 M3 Mug 3uT fags YZ & ydt 3¢ Ba B2 |
2. IS IS MU & §T Aaw eF, fAam € 5% YZ %
gaT, 0° 39 fHset T1 85 0° g9dt AT YZ gA7
&% fmat J1 v >
3. d< U & 99t Aa® 3 Qv fomas €4, fAg d<=
ot fags YX Bwet J1
feg YX gaT 50° @ fows 3 swet I, fen _
BE LXYZ T WY 50° J | feng »it faw e ot 0]
ZXYZ =50° : _
o €3t maw 2, famet gar anstEls & 0° € fors a8
<t Ji

(a) / (b)
T 171
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I% : (a)

feg 50° I fors =
g a1 3% J fa feg a=
130° &4F J1 fours
20 gd,fegades dgds @

(b)

Wed® UH J|

feg 140° = = JI
fos @< Gar 9% I
fa feg a= 40° &31 T |
fors a9, fecd= &9

(a) 48°
(e) 79°
d% . (a) 48°

(b) 118°

(c) 125°

(d) 65°

(e) 79°

ST IgIIB UH J |

@v9s 2 : Jof fau det &9 fals de w3 mifua de usTad —

(b) 118° (c) 125°  (d) 65°

feg = 0° WI 90° € fegarg J, fer Bt feg
fe@s a= I

feg = 90° WI 180° & fegarg J, fer et
fegwifug = J1

feg = 90° W3 180° fegag J, fer Bt feg
Mg = T |

feg d= 0° WI 90° fegara T, fer et feg
fe@s a= I

feg d= 0° WI 90° fegara T, fer et feg
fe@s a= I

1. SeHUF €t IgfesT & J& feg ST HU UST a9 :

afes-5
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(T) | () j/
(T) | @\
() i () /
2. I3 f&Y U € &<, 9 Hua &t ATfesT &% 579 ¢
©) 15° () 40° (T) 42° (F) 53°
(T) 65° () 75° (") 90° @an 110°
w) 117° (8) 135° () 157° (8) 180°
3. I35 fafumt f&9° fs@& de, mifad d& M3 Ade €R ¢
©) 35° () 89° (g) 120° () 100°
(T) 96° () 74° () 62° @) 166°
4., yBtgetag:
(i) 0°F9°efegdaaEeT AT S oo fagr AteT T
(i) 175°TTTS oo d= JI
(iii) 3 =7 WSt St gEtut ... fsaet T d< s @=athut |
(iv) Sggm3dysefegaa ... fgaret € d< gSar|
(v) fe@sdas, a3 .............. Jer J|
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5. Aat A 1S3 &y
(i) FHIE TTHY 90° JeT T |
(i) Ma< fa€s d= 3 T3 Jer J, ug mfug d= I ger gev J|
(ii)) dSHUF T niegat M3 TIdt Ha® ff9 90° ST Hru fafumr der
JI
(iv) 85°TTd< AHIE T |
(v) 115° " g wifga d<= J|
(vi) 90°erde fsGs a= J|
7.5 AfHST (Symmetry)
M3t Fee € AgeT @ 0% A9 + St 3 gfemr 3, fareT »i9g I 5999
WU 1 €T Jur 7 fEq f939 & € gamge f&a fag gmar fee <3<t 7, § mifist
JuT gfde 75 |

WWWWlWWWWWlWHW

"I wirt Suiar fa Uug € gareq e fag fdfmut fEe s faprr T 1 femd
M wirfa 3t fagr AfeT T

- |
o"

yug &9 fam g7 '3 Irarg '3 3fg g&ait 1 €9 a3t dur g<t T |
miftwryg fer 397 fem arstfedt Uty § 93 @@ UG HE @
gJdrear |

ﬁf—\ YG/ 174 afe3-5
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few 397 9feC | fam »rfag3t bt fea 3 <o mifv3t dur=et g Faet
IS |
J&T g9 AHTHS AT Tt A=t fE3tT arehnt o5 |

s B

7.5.1 AHfHST nirfgatm

Ae fan Wig3t § mrag Ud € g9red g7a1 fe9 Sfsur 7 Ader d=,
3t wifrat g3t & mifiSt mirfg 3t fagr wier 91 €< govae fow, ffa gn
o ¥9UST HaS Jv I5 |
7.5.2 féq 3° Su mifust Juret

a8 g3t feg fEa 3 e st uret detit g5 |

fas fa

* wrfeg @t € AT dyT=t gt I& |
+ g97Hd gaTet &t f3de et 3 M3t Juret et a5 w3
94T bt 4 AIHTHST U=t geiT g5 |

1. It &3t mrfgstut S8 AHIHS mirfgstut 3 dae &ar€

a L@~

Iy aifes 175 \fé
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2. fE3 fa3a ffg mfist Jur 56 .

A LV K

3. It fEStut nnfgabt &t mifust aur fde -

. J

4, 5. 6.
4. fdgea Jur § Mt qur Hse Je fasayaraq :

éuwa’rw@l%xuwa’rwfgﬁ»r‘r(z:n and 3D)
nifowmue fefenraghnt & oy =agwt feyrear, fas fa

\ ¥
N °

%& 176 ==
I8
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iU ERar fa U W3 wferg i d f2& UTaT (3-Dimentional
(3-D) W I& MI UUT Hie € U™t (2-Dimentional (2-D)) I few &et, umr
M3 MTEAGIH d& 98d 8§97 '3 &4t 9T AaW | fige Gust & wanrfemT ot
AT AT J |

+ {35yt g § 98T 897 3 e &4t 7 AgeT, fAge Gust
3 IO AT 9B 995 '3 TeHTEHT AT AdET J |

+ -y THSAT € fige € uTH (Farel w3 93l IF U6 Aeld 35
Ut TAgHT € 35 uH (Baret, g3t M3 el g€ 95 |

1. It fegt aretwt 3RSt f[S9° 2-D M3 3-D SAgHt 87 | 2-D SAgwt
QO m33pemst’y [\ w=g:

P
‘..'
“l

7.6 2D mfgstet 3° 3D mirfgstut se@er

fas fa wrt fem wfoufe fS9 ug 99 oF fa o
g3t At 3-D (3 uArat) =wgwt 2-D (€ urAm)
THIAT I Sudtt JEtit 75 |

Fur afeg 177 ﬁ%
Al
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WHT 2-D mrfg It 3 7% g7 a 3-D M@ 3hdt T Aae 7 |

W< fea A9 3 mirs mifg 3t T, fere /g U™ =991 ¢ 75 |

W fda URnds - &

feg w9 UG faost mfagat € 9o - =9ar

J&t g9 A% &t Qurgaet eIt arett gs, fAagt 3wt 3-D
Mg It g7 A I |

N
AN
N

E
3

DNNN

NN
NN

E

%

N
N\
NN

L]

N
NN
\\

E

%ﬂ 178 ifes-5
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1. MUE s es S5 Is faumt nifgstmt €t fiéa Geraae fef :

it

Seincr

weTe

ws

iES

NG

2. Tt &3t (€9 faoa we ge Aawe 95 ? aam € fEa dag '3 fest

& 9T M3 myeT @39 B9 ¢

©)

()

()

(@)

()

(a)

3. I35 fau At 3 fagadt mrfgstt geehit a5 :

Jur aifes

(a) (b)

()

£

(d)
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4. IS fEStT nifgstn & A% &% Heg :
(a) I |

(b)

© B %
Y-

yggqdadesw 0

AT fSeb =78t | '3 W W3 wEe e Ay .
gST Aad Jt | : s d
Qurgds € 39 ‘I At WS 9T I TT|

g8 et Ufaxs qaar|

HI3SYIS HEE
2-D g3t - fAagt mifg3hut @ € R (S8t M3 937eT) I 75 |
3-D wrfg3tit - fagt wfggtt € 3 uw (Fgmet, I3 w3

g9t Je a5 |
BY gyt - fAoshdt Ju=t feq g7 &% 90° €T d< gTgemt
I5 |
I U - f€a &39, fAn &% d= WU A€ I& |
fgarat - d U <t fearet
%ﬂ 180 arfes-s
1]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

WMWW‘@

*

L 4

*

*

[

»

AT JUT=T € gre fig '3 dT geE IS |

I T SHIIS JI& <% ATYT fAug fegara fafumr Arer I

d< HuT & 4% fearet faamet 1

0° 3 90° fegad Hu 78 de fa8% d<, 90° HU BT d< AHd<, 90°
3 180° fegamd HY =& < #fud d< my= 8 75 |

< § A HUS &% W™ AT g |

A fan wrfg3t & »irarg Uo° € g9mgg gart f<g S A7 Ager 3=
It wifadt wirfa St & mifug wfaat faor aer 31

At & frRfamT (Learning outcomes)
2-D M3 3-D mrig3tmt f&9 »iga mgeT|
d< € HE® Ha®U 979 |
gt &t faaHt g7d |

mMfe™H 7.1

. (@) fs@sd= (b) mfugde (¢) fa@sd= (d) mae

() Moz d= () fs@sde

mfem™ 7.2
®) fa€sds () fa@sde (v) fuade ) wfugde
@) »fogde @) fa@sde @) fs@sd= (@) rfugde

4. () fea€@sd= (i) mfogd= (i) ma= (iv) 180°
(v) e
5. (i) wmat (i) wAat (ili) IBI (iv) IB3
(v) Adt (vi) IHI
ur aifeg 181 \Tf‘

; ‘f
|
LS8
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nifanife - 8

1. feforgatnt § wust aifef3a 39a Fa3t € <93 ddar
Qe

2. fefenmaahdt § miue wd-em®@ & 439 €7 Hdt UfoHu w3
H3Jes T HTY U3T Jd& & HdT gSTgaT|

3. dfent & IaeT-rles &9 ufony, ¥39e® W3 mrfess Aaat
M et g@g s € Gar ge8eT |

4. gfez fen madt dfent € He 'S 39 § g JIaT M3 ITa3T
T J9at |

5. gife3g fed € HI33™ AMSTEaT|

e ufaoe
8.1 yfgHy (Perimeter)
gfeG | fugst mirs f<e 3t ufowy g9 feras ya=a ufgnwr I fa fam
St g€ AH3® g3t €t gradt ATt Fareiit € A3 & 8F wrfg3t
=T ufoury fagr afeT 3| Au9e Aeet {9 fan mS® wiatg mifg 3t et
AT gar=T € durel € A § 8ner ufony fagur wter 9| few gmar g
AT F9aT M3 wrfe3d & UfoH™y §79 9997 aatdT |
8.1.1 €JdT (Square)

29dT 979 gAT=T =Bt QU g€ wrfgSt I<t T, fAn Ebdt Ardbrt gar=t
999 JEMT I& M3 IIX oS ANAE (90°) € JeT I | Mg Tt &3 =9ar
@ f9397 '3 fegg e |

[ L

3HH SHH 7 WA

%?-\ T/ 182 af=a-s
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2T T UfaH™U SddT EhT ATdHT gAT=T @ A3 © §d'9d J<dr | few &t
f€3 ATg =9ar @ UfaH™y »iar {8y »migA™a J=ar |

9T | <Jar €t AT <991 €@ UfaHy - Aaut gaet @7 /g
®) 3 | Mt B+3+3+3)AH=4x3)AH=12 A4
(") 5/ Mt (5+ 5+ 5+ 5) A = (4 x 5) A =20 AN
(®) 7/ Mt (7+7+7+7) A= (4x7) A =28 AN
T fue It fa =99t @ ufor™y = gA™ + gAT + gAT + I
=4 x gAr
n@gw:eame;uﬁmru

8.1.2 mfes (Rectangle)

wfeg 979 gAT=T T 9T g3t gt I, fen It mery (o)
gATST T9T9d JePdT & M3 J9d a< 90 f3Idt e Jer I | wrfeg bt
ST It gAT=T JuH3ET 3 ST JeT 3% | fed &Et, mitfeg =T ufany
fegst AT gAT=T € 13 & §9'9d d<dr |

5 AH
4 A4
2PH 2 AH 3AH 3P
4 A4
©) 5 A
()
8 A4
4 4 A4
8 A4
()
ufeHy M3 439es 183 \7/7}

il
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fer &t Ag mifeat & ufauy »iar iy MigAg g<ar :
mfeg | Saet | I3t 99T & UfaHy - gt garet a7 A9
@) (4Rt 2|4 +2+4+2)AH=(4+4+2+2)AH =12 74

() |SFHE 3 HE|[(5+3+5+3)AH=(5+5+3+3) A =164

(@) |[8HH: |4 H:|(8+4+8+4)AH=8+8+4+4)AH=24R4

WAt @ye Tt ?
wrfeg @ yfaHmy = Fgret + 93Tt + gret + 93Tt
= YTel + FgTet + 93TeT + 93Tet
=2 x &gt + 2 x g3t
_ >« (et + Faeh) e E
saret
w@gam/%ara:(mfm) B

miforua fefenmagtut § 913 © SYT-TYJ HTY € F9dT M3 wfes oe
g fenr@< et gdar | feg Gust & GrEtdt 9 gA™=" § HUS Set Jdar
w3 feg Guat € 73 d9a UfoH™y e St JJdr |
WG, g for &% Afug g3 Qergdst adie -
Gegas 1 ¥a wrfegrarg yrda €t &avet 48 Hied w3 I3t 30 Hied
J | fer @ 979 U™H 379 BIrQST I |1 9 & ST UIT AT |

&5 . ured Ot e = 48w 48 T

UTId ©F 93TET = 30 Hiea .
feg yrga mirfegrara J1 uger =
fen ®et, mirfegrarg uad @ ufoumy

= 2 x (BgTEt + 93T

= 2 x (48 Heg + 30 Hie9)

= 2 x 78 Hteg

= 156 Hieg

fen &gt uytda € 979 UTH 156 Hied 379 &Jiait |

i?—\ T/ 184 arfes-5
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Qegas 2 : =991 @7 UfgHTy u3T g4, fAReT gAT 5 AcHied J|
J% : Fgardtgar = 5 Hehfted
FIIT T UfGHY = 4 x gAT
=4 x5
= 20 Aehitea

5 7. HT.
Gewggs 3 : f¥a =gar @ ufaHy 32 Adhited J | fer € gAT usT Jd |
J% : 23T @ UfaH™y = 32 Aehited

N S %ame;uﬁmru:¥a.ﬂﬂ
= 8§ Adhited
Qeags 4 : fEq wrfes e ufoy 120 AdHied J1 Ad9 fem & &gt
40 AZHIed 9= 3T fer<t 93t u3T 34 |
9% . wirfeg e (Wforu) wiar = 120 Adhited
ufoHy
2

wrfeg ot 93t = ( J—%&T@r
(3] e

= 60 — 40 = 20 AdhteT

NEEZETE

1. yfeHyu3aT a9 : 5 Hehited
8 Hted
©) B o
o “ln
ufeHu M3 439eH 185 \“]ﬁ

il
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2. wifeg e ufgHy 3T a9, fAne! S9et W3 9378 I8 (Y MgAa J ¢
©) 3 Ahited, 2 Adhitea () 12 Hted, 10 Hieg
(€) 15 Adhileq, 8 Adhited

3. 991 @ UfoHy y3T a9, fanet 37 35 fod migAa I ¢

©) 4 Aehites (") 8 Aehfted
(8) 10 Hehited () 72 fushites

4. TJar & AT UST a4, fAAET UfaHy I& &Y MEAT T :
(©) 48 Fehitea () 80 Hied
(€) 24 Htea

5. f&x nifegTag 43 & F9El 96 Hied W3 I3t 64 Hied T1 €7 39
o Fgret U3 9, fAn &% fer mfegag ag € g g U R @3 Jist A7
A |

6. WMTfE3TITg YTI &7 UIGT 84 Hied T | UTdd € 9378t UIT a4, Aad Enet
BETE 24 Hieg 3= |

7. fea fusTat 50 Hied gAT & FIITATT 29 EATE I3eT J 1 2000 Hiea
3 Ydt 95 BT, BF § <0d ©® fd& Jag Harge Uedr ?

8. Udtgeiag:
®) mrfeg eruforu =2 x (FFet+ ............... )

(M) FIFT e UfoH U = ............. X gHAT

() JUTHST T gt g€ Wiig 3T =7 ufonry ferm bt At gar=t

8.2 H3JEH (Area)

fugs gmar feg Wit =991 W3 wifes € ufouy g9 g99T A3t |, o=
Wt fegst © 4396 g7d 999 Jdidl |

At e I fa 439es, §v miigst feT fuforr 39 ger T

J& &3 fogat/mfa3tut e fams <u g (§39) Wfew 7, €7 '3 Adt
(V) T fous Barg |

%ﬁ-\ Y@/ 186 ——

| 1
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. [ ] [ ]

0 =0)-
O =O-

e

Mg 3t UIT J95 e OF ©nid™ Wig =941 € farest usT a9 ?

® ()
() (M)
fem et
AT T BT HIIST = oo,
Ag I et Miaat= .

ufeHy w3 439es 187 \a(“é
i

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

feg rume T wifaat (1) A9 3 ST mF wrfa3t (8) A9 3 &<t 4,
fa@fa mfgat (7) envmar Wfewr fapdT 439, gt Ag wrfg3tt 3 U (14
=9aT) I M3 WISt (T) ©a™ WiewT 439 AF 3 We (9 =39 J| faw
M3 Mg 3t emrar ufemT farr 39 I, 87 wifag3t/f939 = u39es
myarger J|

far g g3t ever W9 9T niegst 439 § OFeT 439ew faur Aer I |
8.2.1 439ew® € fearet

Wt ATee I7 fa Fgvet Tt feeT39 S93tit A 8t fearehut
Hieg, Aehites w3 fHehites T, fem 397 fan 439 € 439e® & 7SS
et At 1 . M, 1 ROt w3 1 ot ga =8 =aar § fearet gu feg
BT |

ga" &t fearet y39es <t fearet
fHeMTea M. | =991 i@ hitead (Fgar T )
Aehited (AHT.) | =d9r Adhied (Fda1 At

Hieg (HT) 29I Hied (FJa1 Mt )
=gar &t g7 = | fietiteq =gar € g7 = | At Hiea
99T TT 439SH = | =991 MBhileg <1 ©F UIIEH = | =JdT HeT Hiead

SISt gAT = | Mited
=JdT @7 U3de® = | =ddT Hied

o 1188 afe3-5
o T/
i 1]
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(a) T fEStT nifeast guar WiT aTe =gart €1 farest a9d g9a nifes

T 439eH UST d9 | AdT 999 =9qT & gAT 1 A vt T Gher
439e® 1 =9aT 1: HE: 3= 1

®) ()

(T) (/)
ez (8) T 439e® = 12 T9IT AN

WMTE3 (F) ETUIIEHB = oo,

(b) €Cuz fesmt npfest € Saet M3 I3¢ % UN € T9ar §
fared & M3 €Uat € IISse® UsT a9
wfeg (8) : gt =4 At M3 I3t =3 An
fegat @ JIcae® = BIEIXIIEL = 4 At x 3 it
= 12F9aT AT
ez (o) : FFeT = ... TEIE =
feusT e aEaeB = .o X oot S IRTTTTT
ufeHy w3 §39eH 189 \%Yﬁ
li
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fovs &7 @8« wirfelg €, o, € W3 | € 439e® gH=Td feust mrfeat
o FYTE T 9378l € JIS5e® © 99THd J |

few met, »irfeg T 439es = B97El x I37Et

fa »irfe3s &t $9met M3 937t 99T 9<, GRS =991 MHE U5 |

BIEr = 93¢ = <91 € gAT
'E'ddlgradde'c‘ﬁ :gﬂ'xgﬂ'

€e99s 1: Jot &3 39 feud nifes & dget w3 d=et fi&st ot

J | fereT 439e® W3 ufoHy u3T a4 |

6 Mt.

12 Mt.

J& : wfeg € sgmet = 12 Mt
wrfeg €t 937t = 6 At
WTfe3g O 439es = Tt x 9ITEl
= 12 Ht. x 6 Ht. = 72 SJT1 Hieg
rfeg g ufay = 2 x (Fg7et + g3
=2(12+6)=2x18
= 36 Hted
e9es 2 : ffq wrrfeg &F duret 16 Adhited W3 I3t 8 Achited T
fermer ¥39es u3T a9
9% . wfeg &t et = 16 Achited
wrfeg €t 938t = § Aehfted

%?-\ T/ 190 o —

|
HER
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WTfeg €7 U3de® = ITEt x 9ITET
= 16 Ahitea x § Ahitea
= 128 =9I Aet Hiea
@ewas 3: ffq wifegrad Iwd & SgEr 3 Mied w3 I3t
90 Aehited I, EreT 43de® U3T a9
9% :  wrfegrarg gred ©f 39TEt = 3 M. = 3 x 100 Aehiteg
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Mg 10.2
1. (i) 2015-16 R CR:C) (iii) 80
(iv) 5 (v) 2015-16 "fswt €t farest 15T T
2. (i) THSHT (i) faHsT (iii) 10°C (iv) 12°C
(v) 918

3. (i) 3 I 3 S A3 SiHt w3 gt © dfert gar ustdt A
TEDT 43T I IBST I UIT BIET J |

(i) SeT& (i) 50 (iv)45 (v)Sea® (vi)§-H
gg-feasut yrs
1. () ¢ (i) b (iii) d (iv) a
2. (i) b (ii) ¢ (iii) a (iv) ¢
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3. =91 Aft=t M3 21 A=t f[<9 ge< AT 79 EneT |
4. TEBT FTH MBI-MBJT sHS 3 F9s fuGe |
5. dfgnt & AHH3T g9 AT M3 AHHST du=t fygstdt
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6. ST MI IIT € SHS {39 JI5 |
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11.5 =991 Aftpr=t (Square Numbers)
1x1=1 2x2=4 3x3=9 4%x4=16
fem 3gr it Sue I far 1,4,9, 16 ........... feg =gqr Aftr<t g5 |
<ddT AfyTet 979 9F J9 39 39 P M
: FE oy T : 2 x I
<9a1 Hiymret & Sue 98, wint feg L
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1234 x 8 +4 =9876 444 - 12 =37
12345 x 8+ 5 =98765 555+15 =37

11.7 AYgEl a1 (Magic Squares)
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11.9 &3t
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2. SHfewT & T8 M3 nE® € ue fay

(a) O-1D=8 =1 (b) 9x9+7 =88
(98-2)+-8 =12 98 x 9+ 6 = 888
(987-3)+8 =123 087 x 9+ 5 = 8888

..........................
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..........................

3. I5 &3t f3qet Aftmiet 7% f3det sys f3ma a9 -

(a) 15 (b) 21
4. 5x5=25MF 6 x 6 =236 a1 A=t 7% g sHS g I |
5. few Arget =9qr ST 21 3 29 I St Afterr=t fem 37

g9 fa Ara ufrG fegst e A3 75 39| 25

6. & fe3tt &-gr & fen 397 99 fa g9 =gar feg Aftmr @R € €8 U
€3 Jaat f<9 fsutnt Aftnret & g J95 '3 »ir=ait |
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(a) 6, 13, 20, .. s e e
(b) 86, 80, 74, .. e e
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) 8, 108, 208,
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